
 
 

1 
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 جامعة حسيبة بن بوعلي بالشلف

 كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير

 علوم التسيير قسم 

 

 مطبوعة بيداغوجية

 

 

 الموازنات التقديرية
 

 

 موجهة لطلبة السنة الثالثة مالية المؤسسة

 

 اعداد : د / متناوي أمحمد

 
2223/ 2222السنة الجامعية :  

 



 
 

2 
 

 الفهرس

 العنوان الصفحة

 الفهرس 01

 مقدمة عامة 06

طار المفاهيمي للموازنات التقديريةلاا 08  

 تمهيد 08

 مدخل لتحديد مفهوم الموازنات التقديرية -1 08

 مفاهيم اساسية حول الموازنة التقديرية -2 09

 الموازنة التقديرية مفهوم 2-1 09

 تعريف الموازنة التقديرية -2-2 12

 اهداف الموازنة التقديرية -3 13

 موقع الموازنة التقديرية في الهيكل التنظيمي -4 14

 انواع الموازنات التقديرية -5 16

 العوامل المتحكمة في اعداد الموازنة التقديرية -6 18

 متطلبات نجاح نظام الموازنات التقديرية -7 19

 المبادئ الاساسية لإعداد الموازنات التقديرية -8 20

 الضرورية لإعداد الموازنات التقديريةجراءات الا -9 23

 مزايا نظام الموازنات التقديرية ومساوئها -10 25



 
 

3 
 

 مزايا نظام الموازنات التقديرية 10/1 26

 نقائص ومساوئ نظام الموازنات التقديرية 10/2 27

 واجبات مراقب التسيير-11 28

 الموازنة التقديرية للمبيعات 33

 تمهيد 33

 العوامل المؤثرة في حجم المبيعات-1 33

 التنبؤ بالمبيعات-2 34

 طرق التنبؤ بالمبيعات- 3 34

 الطرق النظرية للتنبؤ بالمبيعات 3-1 36

 الطرق الرياضية للتنبؤ بالمبيعات 3-2 36

 اعداد الموازنة التقديرية للمبيعات-4 41

 الرقابة وحساب الانحرافات-5 43

 تحليل الانحرافات-6 46

 الموازنة التقديرية للإنتاج 49

 تمهيد 49

 انظمة الانتاج وطرق اعداد الموازنة-1 49

 نمط الانتاج حسب الطلبيات 1-1 49

 نمط الانتاج بالسلسلة -1-2 50



 
 

4 
 

 تحديد البرنامج الانتاجي-2 50

 دراسة القيود الانتاجية-3 51

 الموازنة التقديرية للمواد الاولية 57

 تمهيد 57

 تقدير كمية المواد الاولية -1 58

 تقدير اسعار المواد الاولية-2 59

 الرقابة وتحليل الانحرافات-3 59

 الموازنة التقديرية للعمل المباشر 64

 تمهيد 64

 تحديد الوقت اللازم لتنفيذ برنامج الانتاج-1 64

 الموازنةاهميةاعداد -2 66

 الرقابة وتحليل الانحرافات -2 66

 الموازنة التقديرية للتموينات 73

 تمهيد 73

 تحديد الكمية الاقتصادية المثلى-1 74

 اعداد الموازنة التقديرية للتموينات-2 78

 اسس تسيير المخزون -3 78

 التموين بطريقة الكميات الثابتة خلال فترات متغيرة-4 80



 
 

5 
 

 التموين بطريقة الكميات المتغيرة خلال فترات منتظمة-5 83

 الموازنة التقديرية للاستثمارات 87

 تمهيد 87

 مراحل تنفيذ موازنة الاستثمارات-1 87

 طرق اختيار المشاريع الاستثمارية-2 88

 تقدير موازنة الاستثمارات-3 86

 تمويل الاستثمارات -4 89

 الموازنة التقديرية للنقدية 101

 تمهيد 101

 تقدير المقبوضات النقدية-1 102

 تقدير المدفوعات النقدية-2 103

 اعداد الموازنة النقدية-3 103

 جدول المقبوضات النقدية-3-1 103

 جدول المدفوعات النقدية -3-2 104

 جدول الموازنة النقدية-4 104

 خاتمة 108

 المراجع 111

 



 
 

6 
 

 

 

 

 

 

 

 

 مقدمة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

7 
 

 مقدمة
بالنسبة  الدوازنات التقديريةتهدؼ ىذه الوثيقة إلى لزاولة تسليط الضوء على الأهمية التي يكتسيها مقياس 

، حيث يتم التًكيز بشكل بالدوازنات التقديريةللطلبة، وذلك من خلاؿ التطرؽ إلى أىم المحاور الخاصة 

تنبؤ والتخطيط لنشاط الدؤسسة في أساسي على نظاـ الدوازنات التقديرية والدور الذي يلعبو في لراؿ ال

 الدستقبل بغية إعداد البرامج ورسم الأىداؼ على الددى الدتوسط ولقصتَ.

 الأمركما أف نظاـ الدوازنات التقديرية يساعد بشكل فعاؿ على خلق التنسيق بتُ لستلف أنشطة الدؤسسة، 

، وكذلك يساعد ىذا النظاـ على التعاوف بتُ أقساـ الدؤسسة وتخفيض التعارض في الدهاـالذي يزيد من 

تفعيل عملية الرقابة وجعلها تؤدي دور حساس في توجيو الأنشطة الدختلفة للمؤسسة لضو الدسار الصحيح 

الذي يسمح بتحقيق الأىداؼ، فالرقابة تساعد على اكتشاؼ الالضرافات في الأوقات الدناسبة وعليو يصبح 

ها بعد البحث عن الأسباب الدؤدية إليها، وىكذا تتمكن من الدمكن اتخاذ الإجراءات اللازمة لتصحيح

 .الدؤسسة من تفادي التكاليف الإضافية التي كانت ستتحملها في غياب الرقابة

كما أف نظاـ الدوازنات التقديرية مرتبط بالتسيتَ التقديري والذي أصبح يلعب دورا معتبرا في تحقيق أىداؼ 

، ىذا النظاـ يقوـ على تسطتَ الأىداؼ بالاعتماد على ف، ذلك أعاـالدؤسسة وتحستُ أدائها التسيتَ بشكل 

التقديرات التي يتم التوصل إليها بالاستعانة بنظاـ الدعلومات، وبعد ذلك يتم اتخاذ القرارات الدناسبة لتحقيق 

والأىداؼ وبالتالي فهي ىذه الأىداؼ وبالتالي إعداد الدوازنات التقديرية التي تعتبر أساسا للمقارنة بتُ النتائج 

 تؤدي دورا ىاما في التخطيط والتنسيق والرقابة وتقييم الأداء.

حيث انو من بتُ أىم الطرؽ والأساليب التي ظهرت كأداة للتحكم والرقابة على مستوى لستلف أنشطة 

في عملية اتخاذ  الدوازنات التقديرية، الذي أصبح من بتُ أىم الركائز التي يعتمد عليها الدستَ الدؤسسة نظاـ

.القرارات الدختلفة الخاصة بالدؤسسة  
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 الاطار المفاهيمي للموازنات التقديرية

 تمهيد:

تقوـ فكرة الدوازنات التقديرية على أساس وضع تقديرات في الدستقبل، حيث كانت الدوازنة تطلق على  

كما توسع استخداـ الدوازنات الكشوفات التي يتم إعدادىا من طرؼ الدولة لتقدير الإيرادات والتكاليف  

التسيتَ والتقليل من الالضرافات، ذلك بغية تحستُ  التقديرية في الآونة الأختَة بمختلف الدؤسسات الاقتصادية

ويعد الأداء من بتُ حيث يتم تسطتَ الاىداؼ الدستقبلية على اساس التقديرات التي تم التوصل اليها، 

الدواضيع التي يهتم بها في الدراسات الاقتصادية وبشكل متطور، حيث يقوـ العاملوف في أي مؤسسة بأداء 

.ؼ أو لرموعة من الأىداؼتحقيق ىدأعباء وواجبات ومسؤوليات قصد   

 التقديرية مدخل لتحديد مفهوم الموازنة -1

الأساليب الدستخدمة عن أقدـ  التقديرية إعداد الدوازنةسلوب الرقابة عن طريق أيدثل الاعتماد على  

فقد قاـ سيدنا يوسف عليو السلاـ  ،لرقابة على كل الأنشطة والعمليات داخل الدؤسسةبهدؼ ا الإدارة  في

لاستهلاكي بناءا على ىذا بإعداد موازنة تقديرية للقمح الدتوقع إنتاجو في الدولة، ثم حدد حجم الإنفاؽ ا

، في الأصل كانت كلمة  الدوازنة التقديرية تطلق على الكشوفات التي تعدىا الدولة لتقدير إيراداتها و التقدير

 والتي تعتٍ الحقيبة. Budget الكلمة الفرنسية  موازنة إلى أصل كلمة مصاريفها ويرجع

إف استخداـ أسلوب الدوازنات التقديرية عرؼ منذ القدـ، وقد عرؼ تطورات عديدة نتيجة لتطور الحياة 

الاقتصادية، إلى أف أصبح في الوقت الحالي من أىم الوسائل التي تعتمد عليها الإدارة الناجحة، فعن طريق 

الدؤسسة من اكتشاؼ نقاط  وضع خطة مستقبلية وتنفيذىا واستخراج الالضرافات وتحديد أسبابها تتمكن
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، وىذا ما يؤدي إلى رفع عدـ تكرارىا في الفتًات الدستقبلية وبالتالي تعمل على ضعف نظامها التسيتَي

والقدرة على التحكم في المحيط الداخلي والخارجي للمؤسسة بصفة تتلائم مع أىدافها. الكفاءة التسيتَية   

 مفاهيم أساسية حول الموازنة التقديرية -2

الدؤسسة خلاؿ مزاولة نشاطها بإعداد خطط ترسم فيها لستلف توجهاتها وتكوف ىذه الخطط طويلة  تقوـ

، العملي ثم الدوازنة والتي يوـ استعماؿ التخطيط الاستًاتيجيالأجل ومتوسطة وقصتَة أو سنوية ، وأصبح ال

ية ويومية من أجل الدراقبة تعتبر تفريغا للمخطط العملي وعادة ما تكوف الدوازنات فصلية تتفرع إلى أسبوع

 الدستمرة.

وتعتبر الدوازنة التقديرية أداة رئيسية للرقابة وىي ترتكز على التخطيط الدستقبلي وتقدـ الأساس الرقابي اللازـ 

.لتتبع الأداء الحاضر و قياسو وتقونً نتائجو  

مفهوم الموازنة التقديرية-2/1  

التقديرية وىي تختلف من اقتصادي لآخر لذا فإننا سنحاوؿ تعريفها بعدة تعددت التعاريف الدتعلقة بالدوازنة 

 تعاريف لضصرىا فيما يلي:

الدوازنات التقديرية ىي ترترة مالية لخطة كمية تغطي تريع أوجو نشاط الدؤسسة لفتًة مستقبلية في صورة 

يتم على أساسو متابعة نتائج  ىدفا شاملة ومنسقة، ويوافق عليها الدسؤولوف والدنفذوف ويرتبطوف بها وتتخذ

التنفيذ الفعلي والرقابة عليها، ويدكن الإدارة من اتخاذ الإجراءات الدصححة لدعالجة الالضرافات والتوصل إلى 

.الكفاية القصوى  
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كما تعرؼ الدوازنات التقديرية حسب الدليل الفرنسي للمحاسبة بأنها "أسلوب للتقدير يقتضي ترترة 

تعرؼ باسم الدوازنات . طرؼ الإدارة مع اشتًاؾ الدسؤولتُ إلى برامج أعماؿ القرارات الدتخذة من  

لإعداد الدستقبل، معبرا عنها بوحدات كمية، تحدد كيف يدكن ت التقديرية بأنها "خطة تفصيلية وتعرؼ الدوازنا

لذلك تعتبر د، و كيف سيتم استخدامها لتحقيق أىداؼ لزددة خلاؿ فتًة زمنية معينة، ر الحصوؿ على الدوا

.الدوازنات ىي الأداة المحاسبية الرئيسية لتقييم الأداء والإعداد للمستقبل  

تعرؼ الدوازنة التقديرية بأنها وسيلة من وسائل التخطيط الدالي تحتوي على لرموعة من التنبؤات والتقديرات و 

وإرشاد متخذ القرار إلى الإجراءات الدالية الدستقبلية والددونة بطريقة كمية تهدؼ إلى رسم الأىداؼ الدستقبلية 

كما أف الدوازنة التقديرية والتي يطلق عليها الديزانية ذىا بشكل يضمن تحقيق الأىداؼ،  الدثالية الواجب اتخا

التقديرية في أحياف كثتَة ما ىي إلا خطة مالية للمؤسسة تتضمن التفصيلات الخاصة بكيفية إنفاؽ الأمواؿ 

تحديد لستلف الدصادر التي  كيفيةكما تتضمن    ،و السلع الرأسمالية وغتَىا الاولية اليد العاملة والدواد على

.تسمح بالحصوؿ على الدوارد الدالية ومبالغها  

كما أف الدوازنة عبارة عن تعبتَ كمي لخطة الأعماؿ وتساعد على تحقيق التنسيق و الرقابة أو بعبارة أخرى 

قة عليها قبل فتًة لزددة وتبتُ عادة الإيراد الدخطط الدنتظر تحقيقو ىي خطة كمية وقيمية يتم تحضتَىا والدواف

التي تستعمل لتحقيق ىدؼ معتُ. أو النفقات الدنتظر تحملها خلاؿ تلك الفتًة والأمواؿ  

إف الدوازنة التقديرية تتضمن صياغة الأىداؼ والنتائج الدتوقعة بطريقة كمية أي بلغة الأرقاـ وىي تستعمل على 

ت التخطيط و التتبع والرقابة. ع بالنظر لدا تهيؤه من أساس موضوعي لعمليانطاؽ واس  
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كما تعتبر الوسيلة التي يدكن بواسطتها التفكتَ بمشاكل الدستقبل قبل حدوثها لغرض الإعداد لذا إعدادا 

سليما وىي كذلك عبارة عن خطة للعمل وضعت بصورة أرقاـ تفصيلية ومعلومات تبتُ توزيع الدسؤوليات 

ريقة التنفيذ الواجب إتباعها. التنفيذية بتُ العاملتُ في الدؤسسة وكذلك ط  

عينة خلاؿ ومن خلاؿ التعاريف السابقة يدكن تعريف  الدوازنة بأنها عبارة عن تعبتَ كمي ومالي لخطة عمل م

د الدستَين يسية تساعنستخلص أف نظاـ الدوازنات التقديرية يقدـ خدمات رئ لزددة، كما يدكن اف فتًة زمنية

على اداء مهامهم بشكل امثل، الامر الذي يساىم بشكل فعاؿ في تحقيق اىداؼ الدؤسسة، وىذه العناصر 

بة والتحفيز ونوضحها كما يلي:، الرقا، التنسيقتتمثل في التخطيط  

إف التخطيط يقوـ على أساس الاختيار لبديل من البدائل الدتاحة والذي يؤدي إلى تحقيق  :التخطيط*/

الأىداؼ الدوضوعة ، ومهما كانت أىداؼ الدؤسسة )تعظيم العائد أو الربح أو فتح أسواؽ جديدة ....( 

ية فيجب أف تكوف واضحة ولزددة ومرتبة حسب أهميتها ومن ثم وضعها في صورة موازنات عينية ومال

 ونقدية.

ومنو يدكن القوؿ اف التخطيط وىو وضع برنامج  في شكل خطة يراد تحقيقها في الدستقبل، ذلك أف الدوازنة 

التقديرية تدثل خطة كمية وقيمية تشتمل على الأىداؼ الدختلفة للمؤسسة، كما تحتوي على لرموعة من 

الدمكنة واختيار البديل الأمثل، وعليو فاف إعداد الأنشطة اللازمة لتحقيق الأىداؼ والدفاضلة بتُ البدائل 

الدوازنة التقديرية يدعو الإدارة إلى التفكتَ في الدستقبل ورسم خطة العمل حتى تتمكن من تحقيق الأىداؼ 

 .الدرجوة والتغلب على الصعاب والعراقيل الدختلفة

 دة.دج للوح 18وحدة بقيمة  6000يساوي  2022مثلا  برنامج الدبيعات سنة  
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ة لتحقيق إف وظيفة الدوازنات التقديرية ىي التنسيق بتُ لستلف نشاطات وأعماؿ الدؤسس: التنسيق*/

، و لذذا يدكن وضع أىداؼ لكل إدارة و لكل قسم ولكن يشتًط تحقيق الانسجاـ مع الأىداؼ ككل

للمؤسسة، حيث لا يدكن لإدارة الإنتاج أف تحدد برنالرا إنتاجيا دوف استقصاء إدارة الأىداؼ العامة 

الدبيعات، كذلك إدارة التموينات لا يدكنها أف تحدد برنامج تدويتٍ دوف استقصاء إدارة الإنتاج، لذا فاف 

لإنتاج والبيع وكذلك تساعد على تحقيق التنسيق بتُ لستلف الأنشطة للمؤسسة كالشراء وا الدوازنات التقديرية

 التمويل، لذلك فاف الدوازنات التقديرية أداة مساعدة للتنسيق الجيد.

، والدوازنة السنوية تقسم إلى موازنات فصلية ي أداة تستعملها الإدارة للرقابةإف الدوازنة التقديرية ى: الرقابة*/

لفعلي و من ثم الوصوؿ إلى إعداد تقارير لغرض الرقابة و الدتابعة الدستمرة ومقارنة التقديرات مع الالصاز ا

ىي مقارنة النتائج الفعلية بالتقديرية ثم استخراج  ومن ثم اتخاذ القرارات الدناسبة، فالرقابة تتعلق بالأداء

الالضرافات وتحليلها لدعرفة أسباب ظهورىا، ثم اتخاذ الإجراءات العلاجية أو التصحيحية اللازمة لذلك، لذا 

ابة من معرفة مركز الدسؤولية الذي ينتمي إليو الالضراؼ الدسجل وبالتالي إمكانية اتخاذ تسمح عملية الرق

 الإجراءات الصحيحة في الوقت الدناسب.

ل و يجعلهم إف التحفيز يولد لدى الأشخاص شعورا يدفعهم إلى التعاوف و الإخلاص في العم :التحفيز*/

ا يساىم في تحقيق العمل بجد لشا يؤدي إلى زيادة الإنتاج لش، الأمر الذي يشجعهم على أكثر أمانا واطمئنانا

أىداؼ الدؤسسة. حيث تلعب الدوازنة التقديرية دورا ىاما في تفعيل نظاـ التحفيز داخل الدؤسسة وتساىم في 

 حث الأفراد على بذؿ المجهودات الدناسبة لتحقيق أىداؼ الدؤسسة.
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مسبقا للأعماؿ والأىداؼ الدرغوب تنفيذىا و توزع ىذه الخطة تدثل الدوازنة التقديرية خطة تفصيلية يحدده 

تصرفاتهم و حتى يدكن استخدامها كأساس لتقييم الأداة في   على تريع الدسئولتُ حتى تكوف مرشدا لذم في

 الدشروع 

وفي حقيقة الأمر يتطلب إعداد الخطة الاقتصادية دراسات مستنبطة عن كيفية الاختياريتُ البدائل فهي أف 

 .يكوف تقييم النتائج بصورة علمية بناءا على النتائج السابقة المحققة الظروؼ البيئية و التكنولوجية السائدة

 التقديرية تعريف الموازنة-2/2  
ىناؾ العديد من التعاريف التي أطلقت على الدوازنات التقديرية، وسنحاوؿ من خلاؿ ىذه الوثيقة التطرؽ إلى 

  من خلاؿ التالي: البعض منها

التي تنوي الدؤسسة القياـ بها خلاؿ فتًة زمنية  الأنشطةالدوازنة التقديرية ىي عبارة عن وثيقة تلخص كل  -*

معينة، وتصبح ىذه الوثيقة برنامج عمل للمؤسسة، وبالتالي فهي تعبر عن التخطيط والسياسات الدستقبلية 

لزمنية الداضية والطاقة الاستيعابية والدوارد الدتوفرة للمؤسسة للمؤسسة والتي تبتٌ على أساس خبرة الفتًات ا

 التي تحيط بالدؤسسة.وكذا التقديرات والتنبؤات الدستقبلية فيما يخص الظروؼ الداخلية والخارجية 

د تحقيقها في الدستقبل، وىي تساعد على الدراقبة االدوازنة التقديرية ىي تعبتَ كمي لخطة الأعماؿ التي ير  -*

 .والتنسيق

الدراد  لزددة، وىي تبتُ عادة الإيرادات ىي خطة كمية وقيمية يتم تحضتَىا والدوافقة عليها قبل فتًة -*

 تحقيقها والنفقات التي تكلف تحقيق الخطة.
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يدكن القوؿ أف الدوازنة التقديرية ىي وسيلة تخطيط أساسية يدكن أف تعتمدىا الدؤسسة لاتخاذ قرارات لستلفة 

الدوارد والأيدي العاملة ...الخ، كما أنها تعمل على توضيح الدهاـ للأفراد داخل الدؤسسة خلاؿ  تخص توزيع

 فتًة الدوازنة من خلاؿ توضيح الدسؤوليات لكل فرد اتجاه تنفيذ والصاز ما اقر في ىذه الدوازنة.

ية ترغب الدؤسسة من حسب قدماء المحاسبتُ فاف الدوازنة التقديرية ىي عبارة عن برامج وخطط عمل مستقبل

 .والتقليل من لساطر الدستقبل المجهوؿ التأكدالة عدـ تخفيض ح إلىخلالذا 

 اهداف الموازنة التقديرية -3

 للموازنة التقديرية ترلة من الاىداؼ لضاوؿ ذكر اهمها في ما يلي:

 توفر الدوازنات التقديرية حلقة الوصوؿ بتُ خطط الإدارات الدختلفة داخل الدؤسسة.

الدوازنات الدديرين للتفكتَ والتخطيط للمستقبل بدلا من الاىتماـ بالأمور الدستجدة ومتابعتها وإيجاد  تشجع

 حلوؿ لذا.

تساعد الدوازنات التقديرية على التخصيص الرشيد للموارد داخل الدؤسسة لاستغلالذا الأمثل في الأقساـ 

 الدختلفة.

 .الأداء من خلاؿ تحقيق الأىداؼ الدوضوعةتساعد الدوازنات التقديرية الإدارة على تقييم 

تساعد الدوازنات على التنسيق بتُ أقساـ الدؤسسة من أجل ترابط أداء الأقساـ وعدـ وجود فجوة بتُ أداء 

 الأقساـ الدختلفة.
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 إدارة الإنتاج

مصنع 

22 

مصنع 

21 

 مصلحة الموازنة

مصلحة 

1الموازنة  

الإدارات 

 الأخرى

إدارة الشؤون الإدارية و 

 المالية

:موقع الموازنة التقديرية في الهيكل التنظيمي للمؤسسة -4  

التنظيمي للمؤسسة باعتبارىا مصلحة بالغة الأهمية ، ففي إف لوظيفة الدوازنات التقديرية موقع في الذيكل 

الدؤسسات الكبتَة لصد مصلحة الدوازنات التقديرية تحت إشراؼ إدارة الوظيفة الدالية أي أنها تابعة في نفس 

 الوقت للإدارة العامة و بلا مركزية أكثر إلى كل مركز إنتاج كما يدكن ظهورىا في موقع الأركاف العامة بالنسبة

 والشكل الدوالي يوضح ذلك ر الدكلف بها ىو دور استشاري فقط،للإدارة العامة و بذلك فدو 

 : موقع وظيفة الموازنات التقديرية في الهيكل التنظيمي للمؤسسات الكبيرة.01شكل ال

 الادارة العامة 

 

 

 

 

 

  2002طبعة منقحة  ديوان المطبوعات الجامعية، الموازنات التقديرية اداة فعالة لمراقبة التسيير،: محمد فركوس المصدر

في الدؤسسات الصغتَة فتسند مهمة الدوازنات التقديرية إلى الدسئوؿ الدكلف بالدهاـ الدالية وغالبا ما يراقب  أما
 .ىذا الشخص من طرؼ مدير الدؤسسة. والشكل الدوالي يوضح ذلك
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 إدارة الإنتاج

مصنع 

22 

مصنع 

21 

مصلحة 

1الموازنة  

مصلحة 

2الموازنة  

الإدارات 

 الأخرى

إدارة الشؤون الإدارية و 

 المالية

مصلحة 

 الموازنة

 هيكل التنظيمي للمؤسسات الصغيرة.: موقع وظيفة الموازنات التقديرية في ال02شكل 

 الادارة العامة 

 

 

  

 

  

 2002المصدر: محمد فركوس الموازنات التقديرية اداة فعالة لمراقبة التسيير، ديوان المطبوعات الجامعية، طبعة منقحة 

، فالجزء الأوؿ منها يتعلق بتنفيذ رد الدالية الواجب توفتَىاإف لسطط الدوازنة يشمل جزأين متميزين من الدوا
يصبح في الدوازنة كمعطيات  البرامج أو الخطة الطويلة للسنة الدعنية و للفصل الدعتٍ من الدخطط الدتوسط و

تعلق بالدوارد الضرورية لتنفيذ الاستغلاؿ للفتًة الدعنية من ، و بالدوازنة نستطيع الدراقبة. أما الجزء الثاني فيلزددة
ح في الدوازنة أكثر أواد أولية و عناصر الإنتاج الدستعملة للفتًة و تكوف في صورة تقديرات غتَ دقيقة لتصب

 ، وىي الدتغتَات الدتعامل بها مثل حجم الإنتاج والدبيعات ، تكلفة الوحدة الدنتجة...تحديدا و دقة
 .الجزآف مع بعض يدثلاف ما يسمى بموازنة الخزينة التي تجمع إيرادات ومصاريف الدورةإف 
 نواع الموازنات التقديريةأ-5

إف الدوازنة ىي التعبتَ الدالي للقرارات التي يتخذىا الدسئولوف في الدؤسسة و توجد في الدؤسسة عدة أنواع لستلفة 

 : ت استعمالا و ىي كما يليمن الدوازنات و سوؼ نتطرؽ إلى أكثر الدوازنا
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 من ناحية الفترة الزمنية: -5/1

، الددى القصتَ حيث لصد موازنات قصتَة الأجل و التي تعبر عن الأعماؿ التي ترغب الدؤسسة في تحقيقها في

وموازنات تقديرية طويلة الأجل و تعبر عن الأعماؿ التي ترغب الدؤسسة تحقيقها في الددى الطويل و تعتبر 

 .الدوازنات القصتَة جزء من الدوازنات الطويلة الأجل

: تعبر عن الأعماؿ التي ترغب الدؤسسة في تحقيقها في الددى الطويل وىي موازنات طويلة الأجل-أ

للمؤسسة، وتغطي فتًة تفوؽ خمسة سنوات وغالبا تهتم وتخطط  الاستًاتيجية متعلقة بالأىداؼ 

 للاستثمارات الدالية.

عادة ما تغطي أىداؼ ما بتُ مدة سنتتُ إلى أربعة سنوات وىي متعلقة : متوسطة الأجل وازناتم-ب

 بالأىداؼ التكتيكية.

: ويطلق عليها الدوازنة التقديرية السنوية أو العملية، وىي تغطي نشاط موازنات قصيرة الأجل-ج

 .للمؤسسة خلاؿ دورة مالية قادمة، وتعتبر جزء من الدوازنات طويلة الأجل

 من حيث وحدة القياس المستعملة -5/2

وىنا نميز بتُ موازنات عينية معبر عنها على أساس عيتٍ )كمية الوحدات الدنتجة ، ساعات العمل...( 

أغلب الدوازنات يعبر عنها على أساس نقدي لاعتمادىا  وموازنات نقدية معبر عنها على أساس نقدي. لكن

على معلومات مصدرىا المحاسبة العامة و التحليلية كما أنو لا يدكن توحيد أساس القياس في لستلف 

 .الدوازنات
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 :ل التي تغطيها الموازنةمن حيث طبيعة الأعما -5/3

  وىنا نميز بتُ نوعتُ من الدوازنات وهما:

و تختص بمراقبة التكاليف والإيرادات والأرباح فهي تغطي : التشغيلية )موازنة الاستغلال( الموازنة - أ

 النشاطات العادية للمؤسسة من شراء وإنتاج و بيع...

فموازنة النفقات تخص تكاليف الإنتاج كالدواد الأولية والأجور أو مصاريف البيع والتوزيع أو الدصاريف 

، و تعتبر موازنة يق و البيع و الإيرادات الدتوقعةزنة الإيرادات فتقدر مدى فعالية التسو الإدارية و الدالية. أما موا

 الأرباح ذات أهمية كبتَة لأنها تقدر الأرباح التي يدكن للمؤسسة تحقيقها.

: و ىي تستهدؼ تأمتُ التكامل و التطابق بتُ الخطة الدالية للمؤسسة و خططها الموازنة المالية -ب

ي أنها تتضمن كل خطط التمويل الدتعلقة بالدوازنة التشغيلية كما أنها تختص بالتخطيط و الإنفاؽ التشغيلية أ

في الدشاريع الاستثمارية التي ترغب الدؤسسة القياـ بها و ىي تتكوف من الدوازنة الاستثمارية ، الدوازنة النقدية ، 

 تتكوف الدوازنة الشاملة من الدوازنة التشغيلية )موازنةالدوازنة التمويلية و الدوازنة التقديرية للمركز الدالي. و 

 الاستغلاؿ( و الدوازنة الدالية.

 تقسيم على أساس الثبات و المرونةال -5/4

الثابتة تكوف مبنية على  وفي ىذا المجاؿ تقسم الدوازنات إلى موازنات ثابتة و أخرى مرنة و متغتَة. فالدوازنات

أساس افتًاض مستوى واحد من النشاط و ىي تستعمل في الدؤسسات التي تستطيع التنبؤ بدقة بحجم نشاط 

 الفتًة القادمة.
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أما الدوازنات الدرنة فتعد على أساس تعدد الأسعار بينما الدوازنات الدتغتَة فتعد على أساس عدة مستويات من 

بالدوازنة الدرنة على النوعتُ من الدوازنات الدرنة و الدتغتَة ويعتبر ىذا النوع من النشاط. و يدكن أف نعبر 

 الدوازنات أداة فعالة لتقييم الأداء. 

فإنو يدكن استخداـ أسلوب تحليل الالضدار كأساس لإعداد الديزانيات الدرنة فمثلا يدكن أف تعبر الدبيعات  لذا

 .عن الدتغتَ الدستقل و يتًتب على التغتَات في الدبيعات تغتَات مقابلة في إترالي الدصاريف

 مة في إعداد الموازنات التقديريةالعوامل المتحك-6

 ىناؾ العديد من العناصر التي تؤثر في إعداد الدوازنات التقديرية، ومن بتُ أهمها نذكر مايلي: 

تدثل الدبيعات العنصر الأوؿ الذي يعتمد عليو في إعداد نظاـ الدوازنات التقديرية، : المبيعات حجم-6/1

 نات في الدؤسسة.حيث تعتبر كمية الدبيعات التقديرية القاعدة التي تسمح بإعداد لستلف الدواز 

أقل من الطاقة  بمستوى الإنتاجيةالطاقة  الدؤسسةغالبا ما تستخدـ : المتاحة الإنتاجية الطاقة -6/2

يجب أخذه بعتُ الاعتبار عند عنصر  الأختَةقد تتحملها، كما تعتبر ىذه  إضافية، وىذا يدثل تكاليف ةالنظري

 .إعداد الدوازنات التقديرية بالدؤسسة

واليد  الأوليةيتطلب تنفيذ برنامج الإنتاج استخداـ العديد من الدواد : الانتاجي رنامجالب مستلزمات-6/3

، معناه أف زيادة حجم الإنتاج يتطلب زيادة في رأس الداؿ إلى رأس الداؿ بالإضافة العاملة وكذا الدواد الوسيطة

اج، وعدـ توفر رأس الداؿ العامل يعرقل العامل لاستثماره في الدستلزمات اللازمة لإنتاج الزيادة في حجم الإنت

 تنفيذ البرنامج، ومن ىنا فالعامل الدتحكم ىو رأس الداؿ العامل.

يات والنوعية موعليو بات من الضروري مراعات مدى قدرة الدؤسسة على توفتَ لستلف ىذه العناصر بالك 

 .الدطلوبة وفي الأوقات الدناسبة
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 التقديرية. الموازناتنظام متطلبات نجاح  -7

إف الدوازنة التقديرية ىي أداة رقابية تستعملها الدؤسسة لتقييم الأداء الحاضر فهي عبارة عن أداة لوضع الخطط 

الرئيسية للمؤسسة ولصاحها يتطلب لرموعة من العوامل والدبادئ التي يجب مراعاتها حتى تحقق الدوازنة أىدافها 

 في الرقابة.

شتًط توفر ترلة من العناصر الضرورية و الدتكاملة ، حيث أف عدـ الدبالاة بها يؤدي لنجاح الدوازنة التقديرية ي

 تدكن من تقييم الأداء و إلى فشل الدوازنة التقديرية و من ثم التأخر عن تحقيق الأىداؼ الرقابية التي

  لصد مايلي: التقديرية  أىم الدعايتَ المحددة لنجاح الدوازناتمن ، و تصحيحو

، بحيث تكوف فتًة قصتَة تسمح بإعداد التنبؤات و التقديرات التي د مدة الدوازنة التقديرية عن سنةلا تزي أف -

 ، و يدكن تجزئة الدوازنات على فتًات تقل عن سنة.يها النشاطات الدستقبلية للمؤسسةتعتمد عل

 تبتٍ الإدارة لفكرة الدوازنات التقديرية أداة تخطيطية رئيسية فعالة. -

 يجاد نوع من التعاوف و الاتجاه لضو العمل الدشتًؾ ليساىم الجميع في الصاز الخطة و إلصاحها.إ -

 توحيد الدعايتَ و النظريات الدعتمدة في وضع الخطط و تقييمها وقياس الأداء. -

 تقييم الخطط السابقة و الاستفادة من الثغرات الدوجودة في التخطيط الدستقبلي. -

فاىيم الدتعلقة بالدوازنة التقديرية يدكننا القوؿ بأف الدوازنة ىي تعبتَ عن نتائج متوقعة من تحليل لستلف الد

بواسطة الأرقاـ وىي تشكل في كثتَ من الدؤسسات الوسيلة الأساسية للتخطيط ، وعملية التخطيط الدالي أو 

الخطة لي للعمليات ثم تنفيذ الدوازنة تدر بثلاثة مراحل تتمثل في وضع الخطة الأساسية و ىي التقدير الدستقب

 ، وأختَا تقييم الخطة وىي مقارنة الأىداؼ الدخططة بالعمليات الفعلية.وىي تطبيق التقديرات فعليا
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وتعتبر الدوازنات التقديرية وسيلة رقابية واسعة الانتشار فهي بحكم كونها خطة مستقبلية تحدد فيها النتائج 

، كما إف إعداد الدوازنة يقوـ لتتبع الالصاز و قياسو و تقويدو و أساسا الدتوقعة بشكل كمي تشكل معيارا للأداء

باح مع المحافظة على سيولة  على أسس و قواعد من أجل تحقيق الأىداؼ و التي تتمثل أساسا في تخطيط الأر 

دتها عن ، و تقدير التدفقات الدستقبلية بينما يتحدد لصاحها بمجموعة من العوامل و أهمها أف لا تزيد مكافية

 يادة الاىتماـ بها من كل الفئات.سنة و توحيد الدقاييس الدستخدمة و ز 

 ساسية لإعداد الموازنة التقديريةالمبادئ الأ -8

إعداد الدوازنة التقديرية يتطلب تسلسل لعمليات وخطوات لستلفة من أجل إلصاح عملية الإعداد و من ثم  إف

 تحقيق الأىداؼ الدبتغاة من إعدادىا، وأهمها ما يلي: 

يقوـ مراقب الدوازنة الدالية بإعداد بياف كتابي )دليل إعداد الدوازنة( يوضح فيو الخطوات التنفيذية اللازمة لإعداد 

الدوازنة كما يبتُ تاريخ إرساؿ الدوازنات النوعية من الأقساـ أو الإدارات الدختلفة إلى لجنة الدوازنة على أف يرفق 

 بالدليل الدشار إليو كافة النماذج التي سبق لو إعدادىا طبقا لدا ىو موضح في واجباتو.

صة بكل مركز من مراكز الدسؤولية مرفقا بها ترسل إلى لجنة الدوازنة عن طريق الدراقب التعبتَات والدوازنات الخا

تقرير مراقب الدوازنة وملاحظاتو عليها وتتم مناقشتها بمعرفة اللجنة في حضور الددير أو الرئيس الدختص 

لتوضيح أسس و مصادر التقديرات الخاصة بكل موازنة ويتم تعديل الدوازنات إذا اقتضى الأمر قبل اعتمادىا 

 .من لجنة الدوازنات

 م تجميع الدوازنات النوعية الدختلفة ويتم إعداد الدوازنة الرئيسية لعرضها على لرلس إدارة الدؤسسة.يت

إذا تم اعتماد الدوازنة الرئيسية في صورتها النهائية من طرؼ لرلس الإدارة يتم إعادة توزيع الدوازنات النوعية 

 عمل. الدختلفة على رؤساء أو مديري الإدارات الدختصة للبدء في ال
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يتم مناقشة النتائج الفعلية مع التقديرات الواردة بالدوازنات الدختلفة كل فتًة زمنية ولتكن أربعة أسابيع وذلك 

 ئيس أو الددير الدسئوؿ عن القسم.بحضور الر 

ضرورة تواجد تنظيم إداري تكوف فيو مراكز الدسؤولية لزددة لربط الدوازنات بتلك الدراكز لشا يدكن من  -

 الدسؤوليات وتقييم الأداء.تحديد 

اعتماد الدوازنة على التنبؤ والتوقع بالأحداث الدستقبلية وتكوف بدراسات إحصائية للفتًات الداضية ودراسة  -

 الاتجاىات الدستقبلية عن طريق الافتًاضات.

 أف تشمل الدوازنة على كل أنشطة الدؤسسة، التكاليف والإيرادات وكل الدستويات الإدارية.  يجب -

ضرورة الربط بتُ الدخطط المحاسبي الدالي ونظاـ التكاليف من جهة ونظاـ الدوازنات من جهة أخرى لأف  -

 الدوازنات تتوقف على الدعطيات المحاسبية.

 فيا لدتابعة وتقييم الأداء لكل منطقة في فصل أو مدة معينة.توزيع الدوازنات توزيعا زمنيا وجغرا -

إشراؾ تريع الدسئولتُ عن تنفيذ الدوازنة في إعدادىا من أجل تحقيق أىداؼ الدوازنة، كما أف إشراكهم في  -

إعدادىا ستَفع من معنوياتهم ويحفزىم على تحقيق تلك التقديرات، وينمي فيهم روح التعاوف لشا يرفع من 

 ء.الأدا

كما أف الأساس الرئيسي في الدوازنة التقديرية ىو تحديد ىدؼ للتنفيذ ثم إثبات نتائج التنفيذ الفعلية و بعدىا 

 الالضرافات و تحليلها وتصحيحها. مقارنة النتائج الفعلية مع التقديرات الدوجودة بالدوازنة و من ثم استخراج 

 فيما يلي: هاداد الدوازنة التقديرية و نلخصتحكم عملية إع وعموما يدكن ذكر اىم الدبادئ التي
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يقصد بهذا الدبدأ أف تكوف الدوازنة شاملة لجميع إدارات الدشروع وأقسامو ومراكز  مبدأ الشمول:-8/1

الدسؤولية فيو، وعليو تشمل الدوازنة بطبيعتها تريع أوجو نشاط الدشروع وتلمس تريع عملياتو وتدتد إلى 

 .ة في الذيكل التنظيمي للمشروعتريع مستوياتو كما ىي لزدد

يقصد بهذا الدبدأ توقيت العمليات الدختلفة وتوزيعها على مدار فتًة الدوازنة  مبدأ التوزيع الزمني:-8/2

حسب توقع حدوثها، كأف تقسم موازنة الفتًة القادمة إلى فتًات متساوية، فالتقسيم الزمتٍ لا يعتٍ توزيع 

على فتًات الدوازنة إنما الدقصود ىنا بمبدأ التوزيع الزمتٍ توقيت العمليات الأرقاـ السنوية توزيعا متساويا 

 خلاؿ فتًة الدوازنة حسب احتماؿ أو توقع حدوثها فعلا.

يعتبر مبدأ التعبتَ عن الدوازنة في شكل مالي أمرا حتميا، و ذلك لتوحيد مبدأ التعبير المالي: -8/3

تم في البداية إعداد بعض الدوازنات على شكل معايتَ كمية أساس القياس بتُ الدوازنات الدختلفة، إذ ي

نوعية مثل الكمية الدقدرة من الدبيعات أو الدنتجات التامة، وكذلك الاحتياجات الدقدرة من الدواد الأولية 

أو زمن العمل أو الطاقة...الخ، وىو ما يعبر عنو بالدوازنة العينية، إلا أنو من الضروري ترترة تريع ىذه 

  .وازنات العينية إلى لغة مالية معبر عنها بوحدة نقدية الدينار مثلاالد

في الواقع يعتبر إعداد الدوازنة عملية تعاونية تشتًؾ فيها تريع الدستويات من  مبدأ المشاركة:-8/4

إدارات وأقساـ ومراكز مسؤولية، حيث يقوـ كل منها بالدشاركة في رسم خطط وسياساتو التفصيلية، وفي 

ىذه الخطط والسياسات إلى معايتَ كمية ونوعية ونقدية، وتؤدي مشاركة تريع الدستويات الإدارية  ترترة

الدسؤولة في إعداد الدوازنة إلى زيادة درجة تقبل الأفراد لذا حتُ التنفيذ، وإلى لزاولتهم العمل على إلصاحها 

شاركوا في إعدادىا ثانيا، ولأف ىذه  بكل السبل على اعتبار أف معايتَ الدوازنة نابعة منهم أولا، ولأنهم
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الدعايتَ تتسم بالواقعية باعتبارىم أقدر الأفراد معرفة بالتفاصيل الدقيقة لشؤوف مراكزىم وأقسامهم 

 وإداراتهم.

ويقصد بالربط بتُ معايتَ الدوازنة ومراكز  :مبدأ الربط بين معايير الموازنة ومراكز المسؤولية-8/5

الدبيعات وتتبع تدفق بنود التكاليف بحسب الدسؤولية عن ىذه العمليات وعن بنود التكاليف الدسؤولية تخطيط 

الدرتبطة بها، بحيث يكوف لكل مركز مسؤولية خطة عمل مرسومة يستَ عليها ويتحمل تكاليفها، وبذلك 

عالجة نواحي الضعف تتستٌ مقارنة نتائج التنفيذ الفعلي بهذه الخطة وبالتالي يتستٌ اتخاذ الخطوات اللازمة لد

والإسراؼ وتشجيع الكفاءات، وتبعا لذلك يتم تخطيط العمليات وإعداد التقارير الرقابية بحيث يتطابق 

الذيكل التنظيمي والدستويات الإدارية الدختلفة في الدؤسسة، ويراعي في إعداد ىذه التقارير أف تكوف متكاملة 

مل كل مركز من مراكز الدسؤولية ببنود التكاليف الدسؤوؿ عنها بحيث يدكن متابعة الأداء عند الدنبع، وأف يح

والتي تخضع لرقابتو فقط، كما يراعي في تخطيط العمليات وتصميم تقارير الأداء أف الدستويات الإدارية العليا 

 للإدارة تهتم بصورة شاملة لجميع أوجو النشاط، في حتُ تختص مستويات الإدارة الوسطى والدنيا بالتفاصيل

 .الدتعلقة بالنشاط الخاص بها فقط

 رورية لإعداد الموازنة التقديريةالإجراءات الض-9

يشتمل نظاـ الدوازنات التقديرية على العديد من الدوازنات التي تعمل الدؤسسة على إعدادىا، وذلك في إطار 

ىدافها، وحتى يتم تقسيم الدهاـ وتوزيعها بالشكل الأمثل مع ضرورة التنسيق بينها كي تتمكن من بلوغ أ

 التقديرية بشكل امثل يجب الالتزاـ بجملة من العناصر نذكر اهمها في مايلي: الاستفادة من نظاـ الدوازنات

توضيح وتحديد الدور الاقتصادي والاجتماعي للمؤسسة من خلاؿ تبياف الأهمية الاقتصادية التي تكتسيها  -

 بشكل عاـ.ىذه الدؤسسة ومدى مساهمتها في تدعيم الاقتصاد 
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جرد الدوارد الدالية والفنية والبشرية للمؤسسة حتى تتمكن من معرفة الإمكانيات التي تتوفر عليها ومقارنتها  -

 تنفيذ البرامج التي ستقوـ بها. بما يتطلبو

الدنافسة، سياسة الحكومة، الضرائب....إلخ ، وىي عبارة عن قيود  توضيح العوامل الخارجية للمؤسسة مثل -

خارجية لا يدكن التحكم فيها بل يجب عليها مسايرة تطور ىذه القيود وأخذىا بعتُ الاعتبار عند تنفيذ 

 خططها الدختلفة.

وضع سياسة وإعداد الوسائل من أجل تحقيق الأىداؼ، أي سياسة البحث، الإشهار، القروض،  -

 جور...إلخ.الأ

تحديد الدسؤوليات داخل الدؤسسة مع تحديد الدهاـ بوضوح حتى تتمكن من تحقيق الأىداؼ التي تم رسمها  -

 بنوع من الفعالية، والتقليل من الالضرافات بتُ النتائج والأىداؼ.

إشعار كل الأشخاص الذين لذم مسؤولية بأىداؼ وسياسات الدؤسسة، وتوضيح الدهاـ بشكل صحيح  -

 ل شخص الأمر الذي يساىم في تحستُ الأداء بالدؤسسة.لك

يتم تحديد الأىداؼ الطويلة الأجل، ويتم ذلك على الدستوى الاستًاتيجي للمؤسسة عن طريق رسم   -

 مسار يحمل ترلة من الأىداؼ ترغب الدؤسسة في تحقيقها في الدستقبل.

الددى الدتوسط أو البعيد تقوـ الدؤسسة ىداؼ القصتَة الأجل، بعد رسم الأىداؼ على يتم تحديد الا -

 بتقسيم ىذه الأىداؼ إلى أىداؼ فرعية قصتَة الددى وتعمل على توفتَ الدوارد اللازمة لتنفيذىا.

 وجب على الدؤسسة الحرص على متابعة طريقة  ضماف لصاح تطبيق نظاـ الدوازنات التقديرية وبغرض 

 ك كما يلي: الدوازنات  وتكليف الدعنيتُ بهذه الدهمة وذل



 
 

27 
 

التقديرية و تضم ىذه اللجنة عدد من الأعضاء  الدوازنةتكوين لجنة مسؤوليتها توفتَ التنسيق لعملية إعداد 

 ....الخ الدالي دير الدمدير الدبيعات و مدير الإنتاج و ك  إدارة الدؤسسةالذين يشتًكوف في

اط و اجتماعها الأوؿ يكوف برئاسة تعقد ىذه اللجنة عدة اجتماعات لتنسيق العمل بتُ كافة أوجو النش

 التي تخص القسم الدسئوؿ عنو. الدوازنةمسودة عمل تتضمن تقديراتو عن  ـ حيث يعرض كل مديرالددير العا

و تحديد مدى توافقها مع أىداؼ الدؤسسة و الخطة العامة و من ثم يطلب  موازنة تقديريةتتم مناقشة كل 

 .الدوازناتعلى ىذه  العامةإعداد التفصيلات الأخرى على تنفيذ ذلك و بعد ذلك تصادؽ الإدارة 

تحديد فتًة الدوازنة التقديرية و في الحقيقة ليست ىناؾ قواعد ثابتة توجب و تلزـ وضع الدوازنة لفتًة  ضرورة

ددة إلا أنو جرت العادة على وضعها على أساس سنوي و مع ذلك فإف ظروؼ العمل في بعض لز

 الصناعات قد تستوجب إعداد الدوازنات لفتًة أطوؿ أو أقصر من ذلك.

التي تعد لفتًة  الدوازنةأما  الدوازنة التقديرية التشغيليةالسنوية التي تعد لدورة الأعماؿ القادمة تسمى  الدوازنةإف 

 التقديرية الرأسمالية و ىي التي تتعلق بالاستثمارات. بالدوازنةوؿ تسمى أط

تقديرية رئيسية لددة سنة مع إعداد  إف الطريقة الأفضل ىي إعداد موازنة تقديرية مرنة و ذلك بوضع موازنة

 لدوازنةا، ثم تراجع التقديرات في من السنة تحتوي معلومات تفصيلية فرعية للأشهر الثلاث الأولى موازنة

 الدوازنةالرئيسية في نهاية كل شهر أو في نهاية كل ثلاثي حسب متطلبات الظروؼ و توقعات السوؽ وتعدؿ 

 وفق ذلك.

 ،والوقت اللازـ لتنفيذىا الدوازناتوضع جدوؿ زمتٍ يحدد التًتيب الذي يجب مراعاتو في إعداد  كما يجب

و ثانيا إعداد التقديرات التفصيلية وثالثا إجراء مؤسسة الرئيسية للسياسة العامة للفيجب أولا توضيح الخطوط 
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و الدصادقة النهائية عليها حيث يتم إبلاغ كافة الدستويات و الأقساـ بمحتواىا  الدوازنةالتنسيق و مراجعة ىذه 

ىا لغرض وضعها موضع التنفيذ و مراقبة الدتحقق و الدقدر والالضرافات الحاصلة وتحديد أسبابها و لزاولة تجاوز 

 قبل حصولذا.

ايا الموازنات التقديرية و مساوئهامز  -10  

للمستَين بالدؤسسة، كما اف ىناؾ من جهة اخرى  ايا وايجابياتإف أسلوب الدوازنات التقديرية يقدـ عدة مز 

:وأهمها ما يلي ترلة من الدساوئ والنقائص التي يجب اخذىا بعتُ الاعتبار،  

  الموازنات التقديرية نظام امزاي -10/1

  من بتُ اىم الدزايا التي تستفيد منها الدؤسسات التي تستخدـ نظاـ الدوازنات التقديرية نذكر مايلي: 

يلزـ الإدارة بتخطيط برالرها على أساس اقتصادي سليم بالنسبة للمواد الأولية والأجور ولستلف  -

 الدصاريف.

الإدارة ولكل فرد من أفرادىا وتحديد مراكز الدسؤولية تبعا  يحدد الدسؤوليات لكل مستوى من مستويات -

 لذلك.

إلزاـ كل فرد من أفراد الإدارة بوضع خطط تتناسب مع خطط الأقساـ الأخرى.  -  

اعد على اكتشاؼ الوسائل التي تساعد في  إلزاـ الإدارة بدراسة أسواؽ منتجاتها وأساليبها وىذا ما يس - 

ع لراؿ نشاط الدؤسسة.يتوس  
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يدثل أسلوب الدوازنات التقديرية قوة تعمل على المحافظة على أمواؿ الدؤسسة لأنو ينظم حجم الددفوعات  - 

 في حدود الإيرادات.

يلزـ الإدارة بالدراسة و البرلرة من أجل الاستعماؿ الأكثر اقتصادا لليد العاملة و الدواد الأولية وموارد   -

 الدؤسسة.

جيد للمحاسبة العامة والمحاسبة التحليلية. يلزـ الإدارة بوضع نظاـ -   

يسهل الحصوؿ على الائتماف من البنوؾ.  -  

، وىذا ما يساىم في تحفيزىم على بذؿ المجهودات إشراؾ تريع الإداريتُ في وضع الأىداؼ يضمن- 

.الضرورية لتحقيق الاىداؼ التي شاركوا في وضعها  

تطبيق الخطة. متابعة تريع النشاطات لبحث مدى التقدـ في -   

الوقوؼ على مدى تحقيق الأىداؼ الدوضوعة. -   

يلزـ الدستويات الإدارية بالمحافظة على الدواعيد و عدـ اتخاذ القرارات الإدارية قبل أخذ تريع العوامل بعتُ  - 

 الاعتبار.

مة و متى تتم الحاجة الدبالغ التمويلية اللاز   مسبقا حجمالوسيلة الوحيدة التي تبتُ يعتبر نظاـ الدوازنات  - 

 إليها.

إف نظاـ الدوازنات التقديرية يقدـ خدمات رئيسية للإدارة و ىي التخطيط و التنسيق و الرقابة.  -  
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اسلوب  وعليو يتبتُ مدى ضرورة اعتماد نظاـ الدوازنات التقديرية من قبل الدؤسسات التي تولي اهمية لالصاح

التسيتَ بالأىداؼ، اذ يساعد في تسطتَ الاىداؼ من جهة ومتابعة تحقيقها وتقييم نسبة بلوغها في نهاية 

  الفتًة الددروسة.

 نقائص ومساوئ نظام الموازنات التقديرية  -10/2

الاشارة اليها مؤسسة والتي تم بالرغم من العديد من النقاط الايجابية التي يوفرىا نظاـ الدوازنات التقديرية لل

إلا أف ىنا عدة نقائص تؤدي إلى ضعف ىذا الأسلوب و أهمها ما يلي:  ،سابقا  

في توفتَ الدعلومات اللازمة لإعداد التنبؤات والتقديرات  عدـ كفاية المحاسبة العامة و المحاسبة التحليلية -

.الدستقبلية التي يعتمدىا الدستَين في تسطتَ الاىداؼ بشكل دقيق  

.لبناء تصور للأوضاع الدستقبلية للمؤسسة، وكيفية التعامل معها غتَ كافية من الإدارة مساعدة -  

.نتيجة غياب الدشاركة في تسطتَ الاىداؼ عدـ التنسيق بتُ لستلف مراكز الدسؤولية-  

عدـ تبسيط الإجراءات الضرورية. -  

سيلة لدراقبة العمليات  و يحدث ذلك استعماؿ الدوازنات التقديرية لأغراض تحكمية بدلا من استعمالذا كو  - 

  .عندما لا تبتٌ على أساس الاستجابة لدتطلبات الواقع و للاحتياجات الفعلية

، بينما تتوفر و العرقلة بحجة عدـ وجود لسصصات حيث يدكن أف تتعرض بعض الوحدات للتضييق

. للتبذير لسصصات زائدة عن الحاجة يدكن أف تصبح مصدرا  
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أو عدـ قدرتهم على تنبيو مرؤوسيهم و لفت أنظارىم لتدارؾ الالضرافات الدوجودة في  تردد الدسئولتُ -

 الأوقات الدناسبة.

يع الدوازنات التقديرية ولشا سبق يدكننا القوؿ بأف الدوازنة التقديرية للمبيعات تدثل نقطة الارتكاز بالنسبة لجم

نب الدقبوضات و الددفوعات النقدية حيث تعتبر نقطة ، و للموازنة النقدية أهمية بالغو كونها تهتم بجاالأخرى

، و تدثل يقلل من أهمية الدوازنات الأخرى البداية للتحضتَ لإعداد الديزانية العمومية التقديرية لكن ىذا لا

 الديزانية العمومية التقديرية الخطوة النهائية في عملية إعداد الدوازنات التقديرية.

ايا عديدة تساىم في الرقابة الدستمرة إلا أف لذا بعض النقائص التي تؤدي إلى إف للموازنات التقديرية مز 

 إضعافها لذا يجب على إدارة الدؤسسة الاىتماـ بها من أجل تفعيل عملية الرقابة.

 واجبات مراقب الموازنة التقديرية -11 

يسمى الشخص الدسئوؿ عن الحصوؿ على الدوازنات الفرعية وتوحيدىا في موازنة واحدة بالدراقب الدالي و حتى 

يكفل للموازنة التقديرية الأساسية شكلها النهائي يجب أف يتمتع ىذا الشخص بمعرفة كاملة بنواحي نشاط 

فيما يلي: الدؤسسة و يكوف على دراية كاملة بحسابات التكاليف وتتلخص واجباتو   

إعداد كافة النماذج و دليل الخطوات التنفيذية اللازمة لإعداد الدوازنة.    -  

تقدنً كافة البيانات و التحاليل و النتائج للأعماؿ السابقة الدقتًحة و احتمالات تأثتَىا على نتائج  -

 الأعماؿ و كذلك تأثتَىا على الدركز الدالي للمؤسسة.
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نات( الأولية من الدسئولتُ عن إعدادىا و إحالتها إلى لجنة الدوازنة التقديرية مع تلقى التقديرات )الدواز  -

الأخذ بعتُ الاعتبار رأي الدراقب الدالي بشأنها و ذلك حتى تكوف ىذه التقديرات الأولية لزل للدراسة من 

 اللجنة و من أجل اعتمادىا.

لإدارات الدختصة للبدء في التنفيذ.إعادة الدوازنات التقديرية بعد اعتمادىا بصفة نهائية ل -  

مقارنة الدوازنات التقديرية بالنتائج الفعلية و إحالتها إلى الإدارات الدختصة للرد عليها وذلك تدهيدا لاتخاذ  -

 الخطوات اللازمة لتصحيح الدسار.

.د الدوازنات التقديرية الرئيسيةإعدا -  
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الموازنة التقديرية 
 للمبيعات
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 الموازنة التقديرية للمبيعات
 تمهيد

لأنها ىي الأساس، حيث أف لصاح نظاـ الدوازنات  ؿ موازنة تقديرية يجب القياـ بهاأو ك تعتبر موازنة الدبيعات 

بؤ بالدبيعات، كما  يعتبر تقدير الدبيعات الخطوة التنفيذية التقديرية يتوقف إلى حد كبتَ على مدى الدقة للتن

إعداد الدوازنات التقديرية ، فالكميات التي يدكن بيعها من الإنتاج تعتبر العنصر الأساسي الذي يتم الأولى في 

 على أساسو تقدير سائر العناصر و في مقدمتها كميات الإنتاج.

و يجب تقدير الدبيعات بالكمية و القيمة نظرا لعدـ التأكد من تحقيق رقم معتُ من الدبيعات لذا يتبع نظاـ 

... من  %70 - %85نة الدرنة أي بمعتٌ إعداد عدة تقديرات للمبيعات بالكمية كاف تحدد بنسبة الدواز 

 الطاقة الإنتاجية الكلية للمؤسسة.

و قد يتم إعداد تقديرات للمبيعات السنوية لعدة فتًات كل فتًة تدثل أربعة أسابيع مثلا لإمكاف الدقارنة بتُ 

، و يتم تحديد سعر بيع الوحدات بمعرفة لرلس الإدارة و كذلك عمولة وكلاء البيع لفعلي و التقديريالالصاز ا

إف وجدوا و أي خفض أو رفع لأسعار البيع أو تغيتَ لنسبة عمولة الوكلاء الخاصة بالدبيعات يجب أف يأخذ 

عديلات بعتُ الاعتبار ظروؼ العرض و الطلب و الأسعار الخاصة بالدبيعات و ىو الأمر الذي يتطلب الت

اللازمة الواجب إدخالذا على الدوازنة ، كما يجب أف تظهر الدوازنة صافي قيمة الدبيعات بعد خصم الديوف 

 الدعدومة أو الدشكوؾ في تحصيلها. 

 المؤثرة في حجم المبيعاتالعوامل -1

 كما يلي:   ، يدكن تقسيمها الى قسمتُفي كمية الدبيعات التقديرية ىناؾ عدة عوامل تؤثر 
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 العوامل الخارجية:-1/1

يعتبر المحيط الخارجي للمؤسسة، الدصدر الاساسي للعوامل الاكثر تأثتَا  في حجم الدبيعات، ذلك انو يتميز 
 بعدـ الاستقرا ، الامر الذي يجعل من القديرات صعبة للغاية ومن بتُ ىذه  العوامل نذكر:

 الطويل.النمو الديدغرافي يؤثر على خطة الدبيعات في الددى  -

 الدؤشرات الاقتصادية العامة كمستوى الدخل و العمالة و الاستهلاؾ و معدؿ الاستثمار و تغتَ الأذواؽ. -

 الدنافسة القائمة في السوؽ بتُ الدنتجات الدماثلة لدنتجات الدؤسسة. -

 دعم بعض الدنتجات من طرؼ الدولة. -

 التقلبات الدوسمية و الدورية للمبيعات. -

 مل الداخلية:العوا -1/2

 سياسة الإعلاف وترويج الدبيعات. -

 الطاقة الإنتاجية. -

 جودة الدنتجات. -

 سياسة تسعتَ الدنتجات و مدى ارتباطها بقدرة الدستهلك و درجة الجودة. -

 التنبؤ بالمبيعات-2

لدبيعات السنة سبة لزددة وتوجد عدة طرؽ للتنبؤ بالدبيعات فيمكن تقدير مبيعات السنة الحالية بإضافة ن

، إلا انو من الخطأ الاعتماد على ىذه الطريقة بل يجب الأخذ في الحسباف دراسات السوؽ والأحواؿ الداضية

 الاقتصادية السائدة ومقدار النمو الدتوقع خلاؿ الفتًة اللاحقة. 
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دى مطابقتها للتقديرات وخلاؿ عملية تنفيذ الدوازنة يجب متابعة ومراقبة ىذه العملية لدعرفة النتائج المحققة وم

 لدعرفة مقدار الالضرافات من أجل تصحيحها.

كما تقوـ إدارة الدبيعات بإعداد تقديرات تكاليف البيع و التوزيع اللازمة للمبيعات من أجل متابعة و مراقبة 

زمة ىذه الأعباء و غالبا ما يتم تقدير تلك الأعباء على أساس النتائج السابقة مع إجراء التعديلات اللا

 تداشيا مع التعديلات في كمية الدبيعات الدقدرة.

 ومن أىم تكاليف البيع والتوزيع لصد ما يلي:

 مصاريف التًويج والإعلاف. -

 تكاليف شحن وتوزيع ونقل الدنتجات. -

 تكاليف التعبئة والتغليف. -

 م.تكاليف البيع الدباشرة وتتضمن مرتبات مندوبي أو وكلاء البيع وأعباء تنقلاته -

 ومن الدبادئ الأساسية لإعداد ىذه الدوازنة نذكر:

ىو إعداد مسبق للمبيعات )الكمية والقيمية( مع الأخذ بعتُ الاعتبار القيود التي تواجو الشركة  :التنبؤ -

 ورد فعل الشركة اتجاه ىذه القيود )القيود الخارجية(.

 نفس الوقت.يعتبر التنبؤ عملية مفيدة للمؤسسة، إلا أنو عملية معقدة في  

لأنو يساعدىا في الددى الطويل على إعداد برامج الاستثمار وتدويلها، كذلك  التنبؤ مفيد للمؤسسة: -

 ، التموين...إلخ.الإنتاجيساعدىا في الددى القصتَ على إعداد برامج 

حيث بأنو يدكن أف يقود الػمؤسسة إلى الإفلاس ومن بتُ العوامل التي تجعل التنبؤ  التنبؤ عملية معقدة: -

 عملية معقدة نذكر:



 
 

37 
 

 :التطور الذائل في المجاؿ التكنولوجي فانو من السهل الوصوؿ إلى إنتاج  بسبب التطور التكنولوجي

 .منتجات جديدة تؤدي إلى إخفاء منتجات كانت موجودة من قبل

 :ولا يدكن  غالب الأحياف تكوف مزيفةفي من الصعب التأكد من معطيات الدنافس الذي  المنافسة

 .التي سطرىا في الفتًات الأىداؼتحقيقها في الدستقبل أو  إلىعلى البرامج التي يسعى  الإطلاع

 :من الصعب التأكد من مستوى القدرة الشرائية بتُ سداسيتُ مثلا. القدرة الشرائية 

 :كلما كانت تشكيلة الدبيعات واسعة كلما تصعب عملية التنبؤ  بكل السلع الدراد  تشكيلة المبيعات

 بيعها، حيث يصعب  تصنيف السلع إلى كمالية أو أساسية.

 ىناؾ نوعتُ من الطرؽ للتنبؤ:طرق التنبؤ: -3

 :للتنبؤ الطرق النظرية -3/1

 من بتُ أىم الطرؽ النظرية التي يعتمد عليها في التنبؤ بالذكر:

 .سلبية جدا نتائج  ولذا وىي أسهل الطرؽ ولا تكلف أي أمواؿ البسيطة: الطريقة  -

 كلفة جدا ومن الصعب ترع آراء الخبراء  في وقت واحد.وىي مطريقة الأخذ بآراء الخبراء:  -

تقوـ ىذه الطريقة على اعتبار أف رجاؿ البيع يعلموف ما يريده الزبوف، كما يدكن طريقة رجال البيع:  -

 البيع أف يقدـ معلومات مزيفة.لرجل 

ء الأغلبية استمارة لعدد من الخبراء والأخذ بآرا إرساؿتقوـ ىذه الطريقة على : Delphyطريقة دالفي  -

 في ما يخص الطلب الدستقبلي على منتجات الدؤسسة.



 
 

38 
 

 توفر ترلة من الدعطيات التي تسمح لنا بتحليل كل العناصر تستعمل في حالة طريقة دراسة السوق:  -

 يدكننا القوؿ بأف النماذج الرياضيةالدؤثرة في السوؽ، وىذا صعب للغاية في أغلب الأحياف، وعليو 

 بالدبيعات. للتنبؤالطرؽ  أدؽتعتبر  والاحصائية

 ىناؾ طريقتتُ أساسيتتُ وهما:: للتنبؤ الإحصائيةالرياضية و الطرق  -3/2

لتحديد معادلة خط الاتجاه العاـ بالدبيعات، تستعمل ىذه الطريقة طريقة المربعات الصغرى: 3/2-1

 وتهدؼ إلى إيجاد الخط الذي تكوف عنده مربعات الالضراؼ  عنو أقل ما يدكن.

 
 

     
 الدبيعات

 

    
  

 

  
     
     
     
     
     
     
 

    
     
 

 الداضي
 

 الزمن الدستقبل

     
 العلاقة التي تربط مبيعات منتوج معتُ مع الزمن، تتابع مثلاالطريقة على السلاسل الزمنية، فوتعتمد ىذه      

الذي حدث ويحدث في الدبيعات  التغتَعن مدى  وتعبرىذه العلاقة يؤدي إلى ما يسمى بالسلاسل الزمنية،  

 تقريبا الاتجاه العاـ لدالة الدبيعات وىي: يدثل والخط الذي نتوصل إليو، بمرور الزمن

      . 

 نستعمل الدعادلتتُ الآتيتتُ: a,bولتحديد 
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y مبيعات تقديرية : 

x. الفتًة الزمنية الدرغوب تقدير مبيعاتها : 

∑      ∑  

∑    ∑   ∑   

لإحدى الدؤسسات بدلالة الزمن، ويطلب منك إيجاد معادلة خط الاتجاه العاـ  لديك تطور الدبيعاتمثال: 

   التي تساعد على التنبؤ بالدبيعات خلاؿ الفتًات الدقبلة؟

 

 

 

 

 

       

∑      ∑  

∑    ∑   ∑   

   xy y x  
0 0 15 0 N-

5(2016) 
1 24 24 1 N-4 

(2017) 
4 72 36 2 N-3 

(2018) 
9 135 45 3 N-2 

(2019) 
16 240 60 4 N-1 

(2020) 
25 345 69 5 N(2021) 
 المجموع 15 249 816 55
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( 1)–( 2بطرح )  

                
 ( نجد:1بالتعويض في )

     
                  وبالتالي: 

 ىو        وعليو فإف التنبؤ بمبيعات السنة الدقبلة 

                          
 آخر أو متغتَات أخرى، معامل الارتباط ىو قوة الارتباط بتُ متغتَ ومتغتَ طريقة معامل الارتباط: 3/2-2

 يرتبط تغتَ الأوؿ بتغتَ الثاني.  أي درجةبمعتٌ إلى

 .لتنبؤ بكمية الدبيعات الدتوقعةبتُ الدبيعات ومتغتَا آخر في افهو يحدد مثلا قوة الارتباط 

y            متغتَ تابع :       

xمتغتَ مستقل :  

 ويحسب معامل الارتباط بالعلاقة التالية:

  
∑  

√∑  ∑   
     ou        

 ∑    ∑   ∑  

√  ∑    ∑      ∑    ∑    
 

  
∑  

∑  
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 إيجاد، ويطلب منك  بدلالة متغتَة ماالدؤسسات  إحدىليكن لدينا الدعطيات الخاصة بتطور مبيعات  :مثال

 درجة الارتباط بتُ الدتغتَتتُ؟

  x y السنوات
   
  ̅  

 
   
  ̅  

XY       

2016 85 95 -15 -7 105 225 49 
2017 91 90 -9 -12 108 81 144 
2018 98 106 -2 +4 -8 4 16 
2019 100 106 0 +4 0 0 16 
2020 100 100 0 -2 0 0 4 
2021 110 106 +10 +4 40 100 16 
2022 116 111 +16 +9 144 256 81 

 700 714   389 666 326 
 

 نتج لدينا ما يلي:ية أعلاه يباستخداـ العلاقة الرياض

  
∑ 

 
 

   

 
                 

∑ 

 
 

   

 
     

  
  

√∑  ∑  
 

   

√          
     

 بالدتغتَة الددروسة.     أي أف مبيعات الدؤسسة تتأثر بنسبة  84 نسبة الارتباط تقدربػ  أفنلاحظ 

  ، وىو دليل على أف ىناؾ علاقة طردية بتُ الدتغتَتتُ. رتباط قوي موجبو اكما أن

 . x% من التغتَ في الدبيعات مثلا مرتبط بالدتغتَ الثاني 84وىو يعتٍ أف 
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      من الجدوؿ لدينا: 

  
∑  

∑  
 

   

   
        

                          

               

                   

 : 1مثال

لإحدى الدؤسسات، البيانات الدتعلقة بالدبيعات من جهة وعدد  دورات 6لنا البيانات التالية الدتعلقة بػ  توفرت

 دج(.10.000الآلات الدستعملة في الإنتاج من جهة أخرى) الدبيعات بػػ

 

 الدورة 1 2 3 4 5 6

 الدبيعات 15 20 24 26 30 34

 عدد الآلات 8 13 17 22 25 30

 

 المطلوب:

 حساب  معامل الارتباط مع التعليق على النتيجة.. 1

 . حساب معادلة الخط الدستقيم التي تساعد على حساب رقم الدبيعات بدلالة عدد الآلات.2
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 آلات إضافية. 4. ما ىو رقم الدبيعات التقديري إذا تحصلت الدؤسسة على 3

 بإحدى الدؤسسات خلاؿ تذانية فتًات.إليك بيانات خاصة بالدبيعات وعدد نقاط البيع الخاصة  :2التمرين  

 8 7 6 5 4 3 2 1 الفتًات

 370 365 350 306 254 226 183 140 الدبيعات

 16 14 12 9 8 6 5 3 نقاط البيع

 .ما ىي معادلة الدستقيم التي تدكننا من حساب حجم الدبيعات بدلالة عدد نقاط البيع؟1

 نقطة. 18البيع إلى   . أحسب الدبيعات الدتوقعة إذا ارتفع عدد نقاط2

 داد الموازنة التقديرية للمبيعاتإع-4
ىي عملية ضبط الأرقاـ الدتحصل عليها من عملية التنبؤ بالدبيعات، أو ىي عملية جدولة الأرقاـ الدتحصل  

عليها من عملية التنبؤ بالدبيعات أو ىي عملية جدولة الأرقاـ، ويتم إعداد ىذه الدوازنة إما على أساس 

 الدناطق، الدواسم، الدنتوجات.

أو الولايات مثلا" أو "توزيع لزلي  وىو تقسيم جغرافي للمبيعات "حسب التوزيع حسب المناطق: -4-1

 دولي" وىو يخضع لمجموعة من العوامل كالدناخ مثلا ويتم ىذا التوزيع بالإجابة على سؤالتُ:

 تقسيم جغرافي  يكوف التوزيع؟ما ىي الدنطقة التي يجب إختيارىا؟ أي في أي منطقة   *

 كيف تتم عملية التوزيع )عوامل مناخية، النقل(؟  *

، ىذا التوزيع يساعد الدؤسسة على تتبع تطور مبيعات كل منتوج: التوزيع حسب المنتجات-4-2

وىو ما يساعد الدؤسسة على تشجيع منتوج ما مثلا ودعمو كذلك في ىذا التوزيع يجب الإجابة على 

 تاليتُ:السؤالتُ ال
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 ما ىي نوعية التجميع )الدواصفات التقنية، العلبة، خشب، حديد...إلخ(. -

 كيف تتم عملية التوزيع)حسب قرارات الدؤسسة(.  -

كثتَا ما تتفاوت الكمية الدباعة لدنتوج معتُ من فصل لآخر وىذا  التوزيع حسب المواسم:  4-3

بالتغتَات الدوسمية، لذذا يجب أخذ ىذه التغتَات بعتُ الاختلاؼ في درجة بيع الدنتوج من موسم لآخر يسمى 

 الاعتبار لإعداد موازنة الدبيعات، وذلك للإجابة على السؤالتُ التاليتُ:

 . ما ىو الوقت الذي يجب إختياره؟ )الفصل، الأشهر،...إلخ(.1

 . كيف تتم عملة التوزيع؟ )الاعتماد على الدبيعات السابقة( مثلا.2

 ليكن لدينا التقسيم التالي لنشاط إحدى الدؤسسات وىو يجمع التقسيمات الثلاثة السابقة الذكر :مثال

 الدناطق         
 البياف    

 المجموع الوسط الغرب

 الدنتوج الدواسم 
     

 ؽ ؾ ؽ س ؾ ؽ س ؾ 
         الدنتوج أ
 جانفي
 فيفري

500 
400 

3 
3 

1500 
1200 

600 
700 

4 
4 

2400 
2800 

1100 
1100 

3900 
4000 

 IIالفصل
 IIIالفصل 
 VIالفصل 

        

   5200 4 1300 2700 3 900 المجموع
         الدنتوج "ب"

 Iالفصل 
 IIالفصل 

6000 2 12000 5500 1 5500 11500 17500 
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الحالات السالفة الدثاؿ السابق يدثل الدوازنة التقديرية للمبيعات الدتكاملة أي الشاملة، وىي تشمل تريع  -

 الذكر أي حسب الدناطق، الدواسم، الدنتوج.

، وعند الانتهاء من تنفيذىا على أرض الواقع خلاؿ الددة الزمنية عداد الدوازنة التقديرية الشاملةبعد القياـ بإ

 ة.الدخصصة لذا، نقوـ بعملية التقييم لدا اـ تحقيقو ومقارنتو بما ىو مسطر، وذلك من خلاؿ عملية الدراقب

وىذا يؤدي إلى استخراج  وىي مقارنة النتائج الفعلية بما تم  تقديره، :الرقابة وحساب الانحرافات -5

الدناسبة، وتعتبر ىذه العملية مهمة  معرفة أسباب نشوئها اتخاذ إجراءات التصحيحبغية الالضرافات وتحليلها، 

كما أنها تسمح   ،جدا في نظاـ الدوازنات التقديرية لدا لذا من أثار بالغة على القرارات التي تتخذ بسببها

 .بالبحث عن الأخطاء التي ارتكبت عند إعداد الدوازنة أو عند تنفيذىا

لفعلية المحققة والأىداؼ الدسطرة، وبما أننا في ويتم حساب الالضرافات من خلاؿ استخراج القيمة بتُ النتائج ا

 والتقديري، ويحسب بالشكل التالي:موازنة الدبيعات فاف الالضراؼ ىو الفرؽ بتُ رقم الأعماؿ الفعلي 

 التقديريرقم الأعمال  –الفعلي رقم الأعمال الانحراف = 

 يدكن استنتاج الحالات التالية: من خلاؿ ىذه الصيغة

 بمعتٌ الدبيعات الفعلية أكبر من التقديرية، يسمى الضراؼ ملائم: موجب الانحراف -

 : أي أف الدبيعات الفعلية أقل من التقديرية، ويسمى الضراؼ غتَ ملائمسالب الانحراف -

 %100: أي أنو لا يوجد الضراؼ، وىنا نقوؿ أف الدقة في التقديرات كانت معدوم الانحراف -

 ملاحظة: في حالة التكاليف تصبح الانحرافات الملائمة غير ملائمة وغير الملائمة ملائمة.
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  رقابة على أساس التقسيمات السابقة الذكر، وذلك كما يلي:ويتم إعداد ال

بتحديد  فة من العملية البيعيةدالدناطق الدسته تتم عملية الرقابة على أساس:  المناطق حسب ةالرقاب-5-1

فتًة زمنية معينة والقياـ بحساب بدقة حجم أو كمية الدبيعات المحققة خلاؿ ىذه الفتًة في كل منطقة على 

حدى ومقارنتها بما ىو مسطر ، وذلك بغية معرفة الدنطقة التي فيها أكبر الضراؼ والدنطقة الأكثر دقة في 

نطقة وبالتالي سهولة اتخاذ الإجراءات التقدير، الأمر الذي يساعد على البحث عن الأسباب في كل م

 :حسب الشكل التالي عملية الرقابة وتتم ، العلاجية

                                  
 جانفي

 الانحراف ت ف المناطق
- + 

1 
2 
3 

500 
600 
400 

460 
650 
400 

 
-50 

--- 

+40 
 

--- 
 

التي بها خلل أو مشاكل من حيث التوزيع أو  الوصوؿ إلى معرفة الدنطقةتسمح عملية الدراقبة ىذه من 

 لتُ من اتخاذ الإجراءات الدناسبة لعلاج ىذا الخلل.و الدنافسة،...الخ، وبالتالي تسمح للمسؤ 

بنفس الدبدأ السابق في تحليل ومراقبة الالضرافات في كل منطقة ، تتم عملية  :ة حسب المنتوجالرقاب-5-2

الدراقبة على منتجات الدؤسسة، بهدؼ معرفة الدنتج الأكثر دقة في التقدير والدنتج الأسوء من حيث 

 التالي: حسب الشكل  الالضرافات، وتتم عملية الدراقبة للمنتجات
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 جانفي
 الانحراف ت ف المناطق

- + 
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، حيث نقوـ بمقارنة الدبيعات المحققة في كل كما يدكن القياـ بعملية الدراقبة على أساس الدواسم أو الفصوؿ

موسم مع الدبيعات التقديرية، وىنا في حالة وجود الضرافات كثتَة قد يتم القياـ بإعادة مراجعة الدعاملات 

 .الدوسمية والتأكد من كيفية تأثتَىا على الدبيعات الإترالية للمؤسسة

 تحليل الانحرافات:-6
إف عملية تحليل الالضرافات تهدؼ إلى البحث عن العناصر أو الدنتجات الدتسببة في حدوث ىذه الالضرافات،  

عماؿ، بمعتٌ ىل كمية كما تساعد عملية التحليل ىذه من تحديد بدقة السبب الأساسي في الضراؼ رقم الأ

الدبيعات كانت السبب أـ الأسعار التقديرية لذذه الدنتجات ىي السبب، وىذا ما يساىم بشكل فعاؿ في 

 .اتخاذ الإجراءات التصحيحية حسب كل منتج

 الدبيعات التقديرية-الالضراؼ الكلي للمبيعات= الدبيعات الفعلية

 ، ويدكن التعبتَ عنو بالصيغة التالية:رقم الأعماؿ التقديري –أي أف الالضراؼ الإترالي=رقم الأعماؿ الفعلي 

 س ت× ك ت  –س ف × =ك فالانحراف

 ف:فإ فقط أف الدؤسسة تبيع منتوجا واحدا بافتًاض

 ك ت( س ت –انحراف الكمية=) ك ف 

 س ت(.ك ف -=)س فانحراف السعر 
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 انحراف السعر +  الانحراف الكلي= انحراف الكمية

 تختلف بنسبة كبتَة عن الالضرافات نركز الاىتماـ على تلك الالضرافات غتَ العادية أي التيعند تحليل  -

الضراؼ  أف، كما يجب تحديد الدستويات الدقبولة للالضراؼ بالقيم الدطلقة وبالقيم النسبية، حيث التقديري

% على مبلغ  10 توعلى مبلغ ضخم يدكن أف تكوف أثاره أكبر بكثتَ من آثار إلضراؼ نسب %2 نسبتو

  .صغتَ

 الأخطاءأو  الأسبابكما يتبع الدستَ طريقة تحليل الالضرافات بالشكل الذي يساعده على البحث عن  -

الدناسبة لعلاجها حتى يتم  الإجراءاتالتي تسببت في حدوث ىذه الالضرافات، وذلك بهدؼ اتخاذ 

 تفاديها في الفتًات الدقبلة.

مواضع الأخطاء بشكل أفضل عن  الإطلاعاستخداـ ىذه الطريقة تساعد الدستَ في الدؤسسة على  إف -

 وكذلك أىم الأسباب التي تحدث الالضرافات، وىو الأمر الذي يساىم في التفكتَ بشكل عملي وصحيح
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الموازنة التقديرية 
 للإنتاج
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 الموازنة التقديرية للإنتاج
 تمهيد

إلى إنتاج كميات مناسبة بيدؼ تمبية برنامج المبيعات في الأوقات المناسبة  للإنتاجتيدؼ الموازنة التقديرية 

وعميو يمكف القوؿ اف الموازنة التقديرية للإنتاج تيدؼ إلى تقدير الكميات التي ترغب  وبالكميات الملائمة.

المؤسسة في إنتاجيا خلاؿ فترة الموازنة حتى تمبي احتياجات موازنة المبيعات في الوقت المناسب و تقوـ 

وتختمؼ المؤسسة بالإنتاج عمى أساس الأوامر الخاصة )الطمبيات( أو عف طريؽ الإنتاج المستمر 

الطريقتيف كوف أف المؤسسة يستوجب عمييا تخزيف كميات معتبرة و بصفة دائمة مف المنتجات في حالة 

 الإنتاج المستمر. 

إف القياـ بتقدير الإنتاج و مف ثـ إعداد موازنة الإنتاج يعتبر جزءا ىاما مف إعداد نظاـ الرقابة الداخمية عف 

ف موازنة الإنتاج التوفيؽ بيف الجيود الخاصة بكؿ مف المبيعات طريؽ الموازنة التقديرية إذ يستحيؿ بدو 

 والإنتاج. 

 إف الكمية الواجب إنتاجيا خلاؿ فترة الموازنة تتحدد كما يمي: 

 –الكمية الواجب إنتاجيا = المبيعات المقدرة + المخزوف الواجب الاحتفاظ بو في نياية فترة الموازنة 

 أوؿ فترة الموازنة.المخزوف مف المنتجات الموجود في 

 الموازنة أنظمة الإنتاج وطرق إعداد -1

 سنركز عمى نظاميف للإنتاج وىما، الإنتاج بالطمبيات والإنتاج بالسمسمة )المستمر(.

 الطمبيات:حسب الإنتاج  -1-1

في ىذه الحالة المؤسسة تقوـ بصناعة أنواع خاصة مف المنتوجات، لذا فيي لا تنتج منتوجات مسبقا لأجؿ  

تخزينيا لف كؿ طمبية تتوفر عمى خصائص مميزة )مواصفات خاصة(، ليذا فإف الإنتاج بدوف طمبية تقريبا 
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مف الطمبية. في ىذا الأسموب  غير موجود، لكف ىناؾ بعض الأجزاء يمكف إنتاجيا مسبقا لأننا نستعمميا في

 في ىذا الأسموب تكوف طويمة  )شير، سنة، سنتيف(. الإنتاجف فترة الإنتاج تصعب عممية التنبؤ ، إ

 المستمر(الإنتاج بالسمسة ) الإنتاج-1-2

عمى العديد مف المنتجات مثؿ السيارات، الآلات كؿ المنتوجات الكيماوية،  الإنتاجيحتوي ىذا الأسموب مف 

 بالسمسة بما يمي: الإنتاجالبلاستيكية تدخؿ ضمف ىذا الأسموب، وتميز نظاـ 

ؾ حتى تتمكف مف تمبية طمبات في ىذا النظاـ تقوـ المؤسسة بالإنتاج ولجؿ التخزيف، وذل التخزين: -

 الانتظار أكثر. ئف، لأف الزبوف لأف يريدالزبا

 المستمر: الإنتاجالتقديري حسب نظام  الإنتاجتحديد برنامج  -2

 مف خلاؿ معرفة المبيعات ومعرفة المخزوف الابتدائي فإف: 

 المخزون الابتدائي -المخزون النهائي + =المبيعاتالإنتاج

لابد مف تحديد المخزوف النيائي المستيدؼ، حيث ىناؾ عدة معايير تدخؿ في  الإنتاجقبؿ تحديد 

حساب المخزوف النيائي المستيدؼ، حيث ىناؾ عدة معايير تدخؿ في حساب المخزوف النيائي 

 .المستيدؼ

حيث إذا كاف المخزوف الأوؿ مرتفع يجب  ،   أو      نراقب حالبة المخزوف النيائي الابتدائي:  -

 العمؿ عمى تخفيض المخزوف النيائي أما إذا كاف منخفض لابد مف تحسيف المخزوف النيائي.

 :الأمثل البرنامج الإنتاجي تحديد-2-1

في المؤسسة، قيود متعمقة باليد العاممة المباشرة،  الإنتاجيةقبؿ البدء في عممية الإنتاج، يجب دراسة القيود  

 قيود المعدات..إلخ.
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 :الإنتاجيةقيود المعدات -2/1-1

 أو لا؟ الإنتاجىؿ أف الطاقة الحالية والمتوقعة تكفي لتمبية برنامج  

 الوقت غير المنتج -لذلؾ يجب تحديد الوقت المنتج= وقت النشاط

 لآلة مشغمةاحيث أف وقت النشاط: تكوف فيو 

 لاستراحةالوقت غير المنتج= الأوقات المتخصصة لصيانة الآلات، ضبط الآلات والوقت المخصص 

 العماؿ، توقؼ تقنيف كيرباء..إلخ

)الطاقة حاد يعتبر كقيد إنتاجي  نتج( لا يكفي لتمبية الإنتاج فانوفإذا كاف ىذا الوقت )الوقت الم -

 (.الإنتاجية

 الوقت غير المنتج-اليد العاممة المباشرة: نحدد الوقت المنتج الذي هو = وقت الحضور قيد -2/1-2

 لا يعتبر قيد والعكس الإنتاجإذا كاف يمبي برنامج 

 الأخرى: الإنتاجيةالقيود -2/1-3

المساحة ىناؾ العديد مف القيود التي يجب أخذىا بعيف الاعتبار عند البدء في تنفيذ البرنامج الإنتاجي مثؿ  

الإنتاج  المتاحة لمتخزيف، كذلؾ اليد العاممة التي ليا ميارة معينة، معدؿ الإنتاج غير القابؿ لمتسويؽ أي 

 ..الخ.لا يتوفر عمى المواصفات لمتسويؽ.الذي 

أي الذي يأخذ بعيف الاعتبار القيود  الأمثؿ، يقوـ بتحديد برنامج الإنتاجنبعد تحديد ىذه القيود  -

 الإنتاجية ويمبي المبيعات التقديرية.

 :البحث عن البرنامج الذي يأخذ بعين الاعتبار القيود الإنتاجية ويمبي المبيعات 2-2

القيود السابقة ىي عبارة النقاط التي تحد مف تحقيؽ البرنامج الإنتاجي، فالبرنامج الذي نبحث عميو ىو  إف 

 ذلؾ البرنامج الذي يستخدـ القيود الإنتاجية أحسف استعماؿ وفي نفس الوقت يمبي المبيعات التقديرية.
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في اختيار البرنامج  أحد الأساليب الرياضية التي تستخدـ  ROوتعتبر طريقة البرمجة الخطية 

 الإنتاجي الأمثؿ الذي يحقؽ أكبر قدر مف اليامش أو الربح.

نتاج في ويمراف عمى مرحمتيف مف الا Bو  Aجات يع إحدى المؤسسات نوعيف مف المنتتنتج وتب مثال:

( ، كما أف عممية الإنتاج تتطمب استعماؿ يد عاممة مباشرة حسب الشروط 2( و )1الورشتيف رقـ )

 المبينة في الجدوؿ التالي:

 

 

 Aوحدة مف المنتوج  115أنو لا يمكف تسويؽ أكثر مف  مـمع الع

 الأمثؿ. الإنتاجلإيجاد برنامج  SIMPLEXEنستعمؿ طريقة : الحل

            

                  

               

               

           

الوقت المتاح  عدد الساعات لإنتاج الوحدة 

في  للإنتاج

 الشهر

 Bالمنتوج  Aالمنتوج 

 1المرحمة 

 2المرحمة 

 العمؿ المباشر

 سا آلة1

 سا آلة1

 ساعة1

 سا لآلة1

 سا لآلة1

 ساعة1

 ساعة 225

 ساعة200

 ساعة215

 / 4 5 الربح
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 .Bوحدة  150و Aوحدة  50 إنتاجنجد انو يجب  simplexeكؿ المحاولات وباستعماؿ طريقة 

 ( ىي القيود الحادة.2( و )1نلاحظ أف الطاقة المتاحة في الورشتيف مستعممة كميا أي القيديف )
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الموازنة التقديرية 
 لمستمزمات الانتاج
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 الإنتاجالموازنة التقديرية لمستمزمات برنامج 
 تمهيد

مزمو تالذي يمبي حاجيات السوؽ وتحديد الشروط اللازمة، نقوـ الآف بتحديد ما يسبعد تحديد برنامج الإنتاج 

البرنامج الإنتاجي، وسنركز في دراستنا عمى عنصريف أساسييف وذلؾ لأنيما يمثلاف الجزء الأكبر مف 

ة مباشرة تكاليؼ الإنتاج وىما المواد الأولية الداخمة في العممية الإنتاجية واليد العاممة التي ليا علاق

 بالإنتاج.
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الموازنة التقديرية 

 لممواد الاولية
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 نة التقديرية لممواد الأوليةالمواز  

 تمهيد

ضرورية لتنفيذ البرنامج الإنتاجي، تيدؼ ىذه الموازنة إلى إعداد التقديرات بالكمية وبالقيمة لممواد الأولية ال 

 المواد الاولية.بالإضافة الى تحقيؽ الرقابة عمى 

ومف أجؿ تخطيط احتياجات الإنتاج مف المواد الأولية يجب دراسة الموازنة بيف كمية المواد اللازمة للإنتاج 

ومستوى المخزوف مف ىذه المواد والكمية الواجب الاحتفاظ بيا في نياية الفترة وتحديد حجـ المشتريات 

حقيؽ الرقابة عمى ىذه المواد وىذا وبيذا نستطيع توفير الكميات اللازمة للإنتاج في الوقت المناسب وت

 يستوجب دراسة النقاط التالية: 

 تحديد الاحتياجات مف المواد الأولية اللازمة للإنتاج )موازنة احتياجات الإنتاج مف المواد(. -

 إعداد موازنة المخزوف مف المواد )تحديد حدود المخزوف مف المواد الأولية(. -

 )تحديد الكميات الواجب شراؤىا و أسعارىا وتواريخ الشراء(.إعداد موازنة مشتريات المواد  -

 إعداد موازنة تكمفة المواد الأولية اللازمة للإنتاج. -

 إف الموازنة التقديرية لممشتريات توضح مايمي: 

 .الكميات الواجب شراؤىا مف كؿ نوع مف المواد الأولية 

 .التاريخ الذي يجب أف يتـ فيو الشراء 

 لممشتريات مف المواد الأولية. التكمفة المقدرة 

إف الميزانية التقديرية لممواد تقتصر عمى الكميات فقط أما الموازنة التقديرية لممشتريات فيي تتناوؿ الكميات 

 و التكاليؼ.
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إف اليدؼ مف وراء إعداد الموازنة التقديرية لممشتريات التي تحتاجيا المؤسسة خلاؿ السنة المالية ىو وضع 

تسمح ليا بالحصوؿ عمى كافة احتياجاتيا مف خامات و غيرىا مف العناصر بأقؿ الأسعار و الخطة التي 

في الوقت المناسب أي بعد التأكد مف أف ىناؾ مخزونا كاؼ لدى المؤسسة يفي باحتياجاتيا إلى حيف 

 .تلمشتراوصوؿ الكميات ا

 : إنو لمف الواجب تطبيؽ نظاـ المراقبة عمى طمبات الشراء طبقا لما يمي

إتباع نظاـ الحد الأقصى و الحد الأدنى و مستوى إعادة الطمب، والمقصود بيذا النظاـ ىو إعادة الطمب 

لشراء أصناؼ أو سمع معينة عندما يصؿ المخزوف منيا إلى الحد الأدنى و بحيث تتجاوز الكمية المطموبة 

 السمعة الحد الأقصى المحدد ليا. مف ىذه

 إف إعداد التقديرات بالنسبة لممواد الولية يكوف حسب حالتيف: تقدير كميات المواد الأولية: -1

متشابية، في ىذه الحالة يقوـ قسـ الدراسات بتحديد الأي المنتوجات  حالة إنتاج منتوجات نمطية:-1-1

 التي تحتاج إلييا وحدة واحدة مف المنتوج.مف المواد الأولية الضرورية للإنتاج الكمية المعيارية 

حيث  ،الإنتاجتحديد ىذه الكمية بالنسبة لمنتوج واحد نقوـ بضرب الكمية المعيارية في برنامج  وبعد

 نتحصؿ في الأخير عمى الحجـ الإجمالي مف المواد الأولية الواجب توفيرىا لتنفيذ البرنامج الإنتاجي.

ىذه الحالة المنتوجات ليست نمطية وليست في  الطمبيات )الأوامر الخاصة(: الانتاج حسب حالة-1-2

فالزبوف ىو الذي يحدد المواصفات الخاصة، لذلؾ يصعب متشابية ، وكؿ منتوج لو صفات خاصة بو، 

 عمى قسـ المشتريات القياـ بالتقديرات.

إف تقدير الأسعار يكوف مرتبط بمدى استقرار السوؽ، فإذا كانت سوؽ  :المواد الاولية سعارتقدير ا -2

د الأولية مستقرة يمكف أف نستفيد مف عممية التنبؤ، أما إذا كانت السوؽ غير مستقرة فلا جدوى الموا

 مف ىذه التقديرات.
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والكميات  تظير ىناؾ انحرافات بيف الكميات الفعمية في أغمب الاحياف: الانحرافات وتحميل الرقابة -3

يكوف  يةممواد الاولالتقديرية ل موازنةم، وعميو فاف الانحراؼ الاجمالي لالمعيارية وكذلؾ السعر

 بالشكؿ التالي:

 التكمفة المعيارية لممواد الاولية –التكمفة الفعمية لممواد الاولية = الاجمالي الانحراف 

 الفعمي لممواد السعر ×التكمفة الفعمية لممواد الاولية = الكمية الفعمية لممواد حيث اف: 

 ي لمموادلسعر المعيار ا× لمموادالتكمفة المعيارية لممواد الأولية= الكمية المعيارية          

 :انحرافيفإلى  ةالأولي الموادويحمؿ الانحراؼ الإجمالي لتكمفة  

 وفساد المواد وتمفيا. الضياعيعود إلى  انحراف الكمية: -

 والتقديري.: ينتج عف التقديرات وىو الفرؽ بيف السعر الفعمي السعر انحراف -

 

مف المواد ألأولية وتمزج المواد حسب النسب الآتية:  أنواع 03يتـ إنتاج إحدى المنتوجات باستعماؿ  مثال:

 كغ1=3ـ0.1+2ـ0.3+1ـ0.6كؿ وحدة تامة الصنع تتطمب 

 % 60دج / كغ     8كغ بسعر  6:  1المادة ـ

 % 30دج/كغ        12كغ بسعر  3:  2المادة ـ

 % 10دج/كغ     9بسعر كغ 01:  3المادة ـ

وحدة مف  936تـ إنتاج خلاؿ إحدى الفترات  ،% لكمية الإدخالات10المعدؿ المعياري لمتمؼ ىو  -

 كغ مف المواد حسب ما يمي:1000المنتوج وتطمب ذلؾ 

 دج 10كغ بسعر  540يتطمب  1المنتوج ـ

 دج13كغ بسعر 330يتطمب  2المنتوج ـ

 دج11طغ بسعر  130يتطمب  3المنتوج ـ
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 حساب الانحراؼ الإجمالي وتحميمو. المطموب:

 كغ تمؼ 1كغ يتطمب 10% مف الإدخالات بمعنى كؿ 10معدؿ التمؼ  

 كغ تمؼ(  1كغ )ىناؾ  10كغ= 1كغ+3كغ+ 6

 كغ(936تحديد الكمية المعيارية للانتاج الفعمي ) .1

 وحدات تامة الصنع 9كغ تنتج 10كؿ 

 :لإنتاج وحدة واحدة  تامة الصنع

     
  

 
 

 وحدة يعني: 936لإنتاج 

    
  

 
        

 وىي موزعة كما يمي:

{
            
            
            

        

 س ت (× )ك ت  –س ف( × الانحراف الإجمالي= )ك ف

 غير ملائـ 408(= + 8×624) -(10×540: ) 1بالنسبة لػػ ـ

 غير ملائـ  546( = 12×312) -(13×330: )2ـ               

 غير ملائـ 494(= 9×104)-(11×130: )3ـ               

 غير ملائـ 1448الانحراؼ المعياري =           

 ؾ ت( س ت -إنحراؼ الكمية= )ؾ ؼ

 ملائـ 627-=  8( 624-540) 1بالنسبة ـ

 غير ملائـ 216=+ 12(×312-330: ) 2بالنسبة ـ 
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 غير ملائـ 234= +9(×104-130: )3ـ

 ملائـ  222-لي لمكمية=الانحراؼ الإجما    

 ك ف× س ت(  –إنحراف السعر: )س ف 

 غير ملائـ1670 الإجمالي=غير ملائـ          انحراؼ السعر  1080=  540( × 8-10: )1ـ

 غير ملائـ  330=+330(×12-13: )2ـ

 غير ملائـ 260= 130(×9-11: )3ـ

 يمكف تحميؿ انحراؼ الكمية إلى: تحميل انحراف الكمية:

 يج الموادانحراؼ مز  -

 انحراؼ عائد المواد -

 يظير انحراؼ مزيج المواد إذا كاف يمكف تعويض بعض المواد بعضيا ببعض. -

إذا كانت نسب المزيج المعياري تختمؼ عف نسب المزيج الفعمي  فينا يظير إنحراؼ مزيج المواد ويتـ  -

 حسابو كما يمي:

 نستعمؿ الطريقة التالية مف بيف عدة طرؽ:

مزيج نسب المزيج المعياري تختمؼ عف نسب المزيج الفعمي فينا يظير انحراؼ مزيج المواد ويتـ  انحراؼ

 حسابو كما يمي:

)متوسط × الكمية الكمية الفعمية × معدؿ المزيج الفعمي( -انحراؼ مزيج المواد=)معدؿ المزيج التقديري -

 السعر التقديري(-السعر التقديري

 التقديري متوسط السعر المعياريحساب  -

  9.3=1+6+3(/9×1+12×3+8×كغ1:6=)ـ9×12+0.1×8+0.3×0.6= -

 انحراؼ مزيج المواد: -
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 غير ملائـ 78(=+8-9.3×)1000( ×0.54-0.6: )  1ـ -

 غير ملائم 150+غير ملائـ                81(=+12-9.3×)1000(×0.33-0.3: )2ـ -

 ملائـ   9-(=9-9.3× )1000(× 0.13- 0.1: )3ـ -

والتصنيع نتوقع أف يحدث تمؼ عادي في المواد، ليذا فغالبا ما  الإنتاجفي معظـ عمميات  انحراف العائد:

 %.10نحدد معيار لمعائد العادي مثلا 

إف العائد العادي ىو عبارة عف الكمية مف المنتوجات التامة الصنع )الانحرافات( الناتجة مف كمية معيارية 

 مف المواد الادخالية .

وف العائد المعياري مختمؼ عف العائد الفعمي، وىذا الاختلاؼ ىو انحراؼ العائد، ويتـ في غالب الأحياف يك

 حسابو كما يمي:

 متوسط السعر المعياري× الكمية المعيارية( -العائد=)لكمية الفعمية انحراف

 ملائـ  781.2-( =9.3( )624-540: ) 1ـ

-(=9.3(×)1040-1000العائد =)تغير        غير ملائـ 167.4(=+ 9.3(× )312-330: ) 2ـ 

 ملائـ 372

 غير ملائـ 241.8(=+9.3( × )104-130: ) 3ـ 

ذا استعممنا - كغ أقؿ مما كاف  40انحراؼ العائد يبيف أنو إذا بقيت النسب المعيارية لمزج المواد ثابتة، وا 

 دج. 372مقدرا فالمبمغ المقتصد ىو 
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ة يالموازنة التقدير 

 لمعمل المباشر
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 الموازنة التقديرية لمعمل المباشر

 تمهيد

يعتبر العمؿ المباشر مف أىـ عناصر الإنتاج و تيدؼ ىذه موازنة إلى تحديد الوقت اللازـ لتنفيذ برنامج 

الإنتاج و مقارنتو مع الوقت المتاح وكذا تقدير تكمفة الأجور المباشرة ، أما العمؿ غير المباشر فيضـ إلى 

 مباشرة و لإعداد ىذه الموازنة يجب معرفة مايمي: موازنة الأعباء غير ال

 برنامج الإنتاج المقدر )موازنة الإنتاج(. -

 الوقت اللازـ لإنتاج الوحدة مف المنتج و مقدار الوقت اللازـ لتنفيذ برنامج الإنتاج. -

 الوقت المتاح مف العمؿ المباشر. -

 معدؿ الأجر المدفوع لمعامؿ. -

 الإنتاج. تحديد الوقت اللازم لتنفيذ برنامج 1

، يتـ تحديد الوقت اللازـ لتنفيذ البرنامج الإنتاجالوحدة، وبمعرفة برنامج  لإنتاجاللازـ بعد تحديد الوقت  

 .الإنتاجالوحدة بعدد وحدات برنامج  لإنتاجالإنتاجي وذلؾ بضرب الوقت المعياري 

الزمف والحركة، وذلؾ لأف عممية  وحدة واحدة مف خلاؿ دراسةلإنتاج ويتـ تحديد الوقت المعياري 

تنقسـ إلى عدة حركات، فنقوـ بدراسة كؿ حركة ونستخرج ليا الوقت اللازـ لتنفيذىا، ثـ تجمع الوقت  الإنتاج

 اللازـ لمجموع الحركات.

فترات السابقة أما إذا كانت المؤسسة لا تستطيع القياـ بيذه الدراسة، فيمكنيا الرجوع إلى سجلات ال -

الوحدة، وبعدىا  لإنتاجوبالتالي استخراج متوسط الزمف اللازـ  والإنتاجلاستخراج العلاقة بيف الزمف 

 .الإنتاجنحدد الوقت اللازـ لتنفيذ برنامج 
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 عدد العماؿ تحديد الوقت المتاح: وذلؾ باستخراج عدد ساعات العمؿ المباشر المنتجة ، وكذلؾ تحديد -

 .بالإنتاجوتحديد عدد أياـ الحضور لعامؿ لو علاقة مباشرة  بالإنتاجالذيف ليـ علاقة مباشرة 

 ويتـ ذلؾ كما يمي: -

 365عدد أياـ السنة السنة: -

 104عدد أياـ الخميس والجمعة  -

 )أعياد وطنية ودينية( 12عدد أياـ العطؿ في السنة  -

 خميس+جمعة(أسابيع )4أياـ ،  8-30) 22عدد أياـ العطمة السنوية  -

 %6عدد الأياـ الضائعة نتيجة الغيابات : نأخذ المتوسط  مثلا معدؿ الغيابات ىو  -

 يوـ 14=0.06(×22+12+104)+-365أي  -

 يوـ في السنة 14بمعنى متوسط الغيابات ىو  -

 .يوـ 213(=14+22+12+104)-365وعميو يصبح الوقت المتاح لمعامؿ ىو:  -

 
 المنتجة: العمل ساعاتعدد تحديد  1-1

 الوقت غير المنتج-الوقت المنتج= وقت الحضور

، وكاف معدؿ الوقت غير  213ساعات  في اليوـ وعدد أياـ الحضور ىي  8إذا كاف العامؿ يشتغؿ يوـ
 % .12المنتج ىو 

 فإف حجـ الساعات المتاحة ىو:

 ساعة. 1499.52( = 7.04× )213(=8×8-0.12×)213

    (
            

  
)            
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× سا 1499.52الساعات المنتجة المتاحة ىو عدد الساعات المنتجة لعامؿ واحد في عدد العماؿ= عدد

 .بالإنتاجعدد العماؿ الذيف ليـ علاقة مباشرة 

إلى  بالإضافة، عف طريؽ القوانيف المنظمة للأجورالأجرة تحدد  :تحديد معدل الأجرة لمساعة -1-2

 نقابات المؤسسة وكذلؾ حسب المؤسسة.

 بالنسبة لقسم المستخدمين:  يراتتقدالأهمية إعداد -2

، فينا يستطيع أف يتعرؼ  الإنتاجوبالوقت اللازـ لتحديد برنامج  الإنتاجفعندما يكوف عمى معرفة ببرنامج 

الوقت  أفيمكف معرفة ىؿ في مختمؼ الاختصاصات، وبالتالي  الإنتاجعمى احتياجات كؿ قسـ مف أقساـ 

 تشغيؿ عماؿ جدد. أوأـ يتعيف  عمينا  المجوء إلى الساعات الإضافية  الإنتاجالمتاح يكفي لتنفيذ برنامج 

. كما أف ىذه التقديرات تساعد عمى تخطيط النفقات خلاؿ فترة الموازنة ، وذلؾ عف طريؽ التوزيع الزمني 2

 عمى نتيجة المؤسسة. ليذه الموازنة لأنيا تممؾ علاقة بالموازنة النقدية وتؤثر

 يد عاممة ليا نفس التأىيؿ. إنتاجياوتستعمؿ في  Bو  A تنتج إحدى المؤسسات منتوجيف تمرين: 

 40عامؿ يشتغؿ كؿ  واحد   17سا ،عدد العماؿ الدائموف B  2، سا A 3الوقت اللازـ لإنتاج الوحدة مف 

 ساعة في الأسبوع.

أسابيع في شير أوت وأسبوع في  04الأجر في السنة القادمة أسابيع عطمة مدفوعة  05برمجت المؤسسة 

 نياية ديسمبر.

قرر قسـ المستخدميف استخداـ العماؿ في ساعات إضافية وعدـ توظيؼ عماؿ جدد إذا كاف الوقت المتاح 

 .الإنتاجلا يكفي لمقابمة احتياج برنامج 

 %40الإضافية بػ دح  ويرجع معدؿ الساعة 50يقدر معدؿ الأجرة لمساعة العادية بػ

 كما يمي: الإنتاجوكاف برنامج 
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 السنة الفصؿ الرابع الفصؿ الثالث الفصؿ الثاني الاوؿالفصؿ  
A 1800 و 8200 و2100 و 2300 و 2000 و 
B 1500 و 6900  و1800 و2000 و 1600 و 

 
 ؟إعداد الموازنة التقديرية لمعمؿ المباشر المطموب:

في البداية بتحديد حجـ الوقت المتاح مف طرؼ العماؿ في الحالات العادية، بمعنى بدوف وجود  نقوـ

 ساعة8840×=13×40×17عطمة، وذلؾ كما يمي: 

 أسبوع 52أسبوع وذلؾ لاف: عدد أسابيع السنة ىو 13عدد أسابيع الفصؿ ىو 

 أسبوع خلاؿ الفصؿ 13فصوؿ = 4أسبوع / 52=365/7
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 السنة 4ف 3ف 2ف 1ف  
A:3سا 
B :2سا 

5400 
3000 

6000 
3200 

6900 
4000 

6300 
3600 

24600 
13800 

مجموع 
 الاحتياجات 

8400 9200 10900 9900 38400 

حجـ الساعة 
 العادية المتاحة

8840 8840 6120 8160 31960 

حجـ 
 الاحتياجات 

 
مف الساعات 

 الاضافية

0 360 4780 1740 6880 

موازنة 
الساعات 
 50العادية 

 دج

442000 442000 442000 442000 17680 

موازنة 
الساعات 
الاضافية 

 دج70

0 25200 334600 121800 481600 

 224969 563800 17600 467200 442000 المجموع
 
 ساعة إضافية360=8840 -9200: 2، ؼ :إضافيةساعة 0=1ؼ :الاحتياجات مف الساعات الإضافية 

 ساعة إضافية. 1740=8160-9900: 4، ؼ ساعة إضافية4780=6120-10900: 3ؼ

كثيرا ما يحدث فرؽ أو اختلاؼ بيف التقديرات وما تـ تحقيقو فعميا مف العمؿ  الرقابة وتحميل الانحرافات:-3

إلى انحراؼ الكمية أي كمية الوقت ويسمى كفاءة العمؿ مباشر، ويحمؿ الانحراؼ الإجمالي لمعمؿ المباشر ال

 معدؿ أجرة الساعة.وكذلؾ انحراؼ 
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، أو وقت ضائع لعدـ الإنتاجقد تعود أسبابو إلى حدوث عطب في آلات انحراف كمية الوقت: -3-1

 تمويف الورشة بالمواد الأولية ، أو إعادة تصنيع كمية مف المنتوجات التي كانت غير ملائمة.

غير مبرمجة مف قبؿ  أسبابو مختمفة مثؿ استعماؿ ساعات إضافيةانحراف معدل أجرة الساعة: -3-2

 ارتفاع الأجور،...إلخ.

 بالشكؿ التالي: أحد المنتوجات باستعماؿ فئتيف مف العماؿ إنتاجيتطمب  مثال:

 دج/سا 25ساعة بمعدؿ أجرة  1: تستغرؽ 1الفئة 

 دج /سا  15ساعات بمعدؿ أجرة  3: تستغرؽ 2الفئة 

 وحدات /ساعة 10: الإنتاج

ساعة، الفئة  258: استغرقت  1لفئتيف: ؼ ا ساعة مقسمة بيف  860 وحدة وتطمب ذلؾ  8400ـ إنتاج ت

 دج. 14دج، 26ساعة  الأجر لمساعة  عمى التوالي  602استغرقت  2

 ؟إعداد الموازنة التقديرية لمعمؿ المباشر، مع حساب الانحراؼ وتحميمو :المطموب

 ساعات( 41/4% )25الفئة  الحل: المزيج التقديري )المعياري(:

 ساعات( 4ساعات/3% )75: 2الفئة                                      

 الفعمي. للإنتاجنحدد المزيج التقديري )المعياري( مف أجؿ تحديد الساعات المعيارية  -

 وحدة  8400الفعمي = الإنتاج -

} 1ؼ   
    

  
           

}     2ؼ
    

  
           

 ساعة   840ساعة=630ساعة + 210الفعمي ىو  للإنتاجالوقت المعياري المقابؿ 

 المعطيات الفعمية:

 ساعة  860وحدة تطمب  8400المزيج الفعمي لإنتاج  -
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 ساعة 602: 2ساعة ، الفئة   258: 1الفئة -

 %70=602/860 : 2% ، الفئة30=  258/860: 1الفئة  -

 %75%، 25%، 70%، 30نلاحظ أف ىناؾ اختلاؼ بيف المزيج الفعمي والمعياري :  -

 كذلؾ ىناؾ اختلاؼ بيف معدؿ الساعة الفعمي والمعياري -

 الفعمي  للإنتاجالتكمفة المعيارية  -التغير الإجمالي =التكمفة الفعمية -

 غ ـ 1458(=+25×200)-(26×258: ) 1. نحسب الانحراؼ الإجمالي لمفئة1

 ـ 1022-(=15×630)-(14×602: )2. نحسب الانحراؼ الإجمالي لمفئة 2

                                                             Δ  غ ـ 436الإجمالي 

 بعد ذلؾ تقوـ بتحميؿ الانحراؼ الإجمالي إلى :

Δ  ، )الكفاءة )الوقتΔ .معدؿ أجرة الساعة 

  .معدل أجرة الساعة التقديرية× الزمن التقديري( -الزمن الفعمي)انحراف الكفاءة )الوقت(=  .1

 غ ـ  780غ ـ        + 1200=+25(×210-258: )1الفئة

 ـ   420 -= 15(× 630-602:  2الفئة 

2. Δ  = الزمن الفعمي × (المعدل التقديري -المعدل الفعمي)انحراف معدل أجرة الساعة 

 ـ  344-غ ـ     258=+ 258(× 25-26: )1الفئة 

 ـ  602-=  602(× 15-14: )2الفئة 

 يمكف تحميؿ انحراؼ الكفاءة )كمية الوقت(  إلى انحراؼ مزيج العمؿ، انحراؼ عائد العمؿ.

- Δ  (2، ؼ1مزيج العمؿ= يظير عندما يحدث تعويض بيف الفئتيف )ؼ 

 %( تعويض فئة بفئة 70-30%) ←%( 75-25%)
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Δ  متوسط معدل × الكمية الفعمية لموقت × لفعمي(اج % المزي-مزيج العمل= )%المزيج التقديري(

 معدل الأجرة التقديرية( -أجرة الساعة التقديرية

 (15×0.75+25×0.25= ) 17.5= 3/4×15+1×25متوسط معدؿ الأجرة التقديرية=  -

 غ ـ  430غ ـ      + 322.5(= 25-17.5× )860( 03-0.25: ) 1ؼ

 غ ـ  107.5(= 15-17.6× )860(× 0.70-0.75: ) 2ؼ 

غير  انحراؼىذا يعطي  فافيكوف معدؿ الأجرة التقديري أكبر مف متوسط معدؿ الأجرة التقديري  عندما

 ملائـ.

% أي المزيج  70% إلى  75ىو تخفيض المزيج مف  سبب الإنحراؼ  غير الملائـ 2نلاحظ في ؼ

 غ ـ.  انحراؼالفعمي لـ يكف لصالح الفئة الثانية وتسبب في 

- Δ ( :)وحدات في الساعة(  10العائد )عائد العمؿ←  

Δمتوسط معدل الأجرة التقديري× الزمن التقديري(  -عائد العمل= )الزمن الفعمي 

 غ ـ  350غ ـ       + 840= +17.5( 210-258: )1ؼ 

 ـ  490-=  17.5(  630-602: ) 2ؼ

 غ ـ  350= + 17.5(× 840-860العائد= ) Δأي 
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ة يالموازنة التقدير 
 للتموينات

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

74 
 

 

 الموازنة التقديرية لمتموينات
 تمهيد

نقوـ بيذه الموازنة لأجؿ توريد المواد لمورشات بكميات مناسبة، وفي الأوقات المحددة، ويقصد بالتمويف 

إمداد المؤسسة بالمواد الأولية أو بالمنتجات النصؼ مصنعة أو حتى بالمنتجات التامة الصنع في حالة 

 المؤسسة التجارية".

وذلؾ بالكميات والنوعية المطموبة وفي الوقت المناسب وبأقؿ تكمفة ممكنة، وبتوفير ىذه الشروط وتحققيا 

 سياسة التمويف فعالة.

وىذا في صيغة الحجـ الأمثؿ أو  الإنتاجإف التخزيف والتمويف ناتجاف عف برنامج المبيعات، وبرنامج  -

الحجـ الاقتصادي، ونقصد بو ذلؾ الحجـ مف المخزونات الذي يسمح بتخفيض تكمفة التخزيف إلى أدنى 

 أو في عممية البيع بدوف حدوث انقطاع. الإنتاجمستوى، ويسمح بالاستمرار في عممية 

 وف الأمثؿ إلى ما يمي:ويرتبط الحجـ الاقتصادي بسياسة التمويف، ويؤدي عدـ تحقيؽ المخز 

 في ىذه الحالة تظير النقائص التالية:حالة زيادة المخزون عن الحجم الأمثل: -

 احتماؿ مواجية صعوبة في بيع البضاعة المخزنة لمدة طويمة، نظرا لظيور البدائؿ لمبضاعة المخزنة. -

 ارتفاع مصاريؼ التأميف. -ارتفاع مصاريؼ التخزيف -

 لتجميد الأمواؿ في المخزف.ضياع الفرص البديمة نظرا  -

 إمكانية تمؼ المخزونات بسبب مدة التخزيف الطويمة. -

 حالة انخفاض المخزون عن الحجم  الأمثل:-

أو البيع، وىذا ما  الإنتاجفي ىذه الحالة يمكف لممؤسسة أف تقع في انقطاع التمويف، وبالتالي تعطيؿ  

 (.الإنتاجعف يؤدي إلى تحمؿ المؤسسة لتكاليؼ ثابتة إضافية )فترة التوقؼ 

 يؤدي إلى ضياع المبيعات. الإنتاجالتوقؼ عف  -
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عداد الطمبيات وكذلؾ ارتفاع اع المصاريؼ الإدارية المتعمقة بإالتمويف بكميات صغيرة يؤدي إلى ارتف -

 مصاريؼ النقؿ.

 عدـ الاستفادة مف التخفيضات في السعر نظرا لصغر الكمية المشتراة . -

حيث أف الحجـ الأمثؿ لممخزوف سيتـ تحديده عف البحث عن الكمية الاقتصادية "الحجم الأمثل":  .1

 طريؽ تدنية التكمفة الكمية لممخزوف إلى أدنى حد ممكف.

 ي السنة.وحدة ف 360تموف إحدى المؤسسات بمادة أولية بمقدار مثال: 

 دج  45دج في السنة، تكمفة إعداد الطمبية 4تكمفة الاحتياط لموحدة  -

 ؟تحديد الحجـ الأمثؿ لمطمبية المطموب: -

 الحل: 

 نقوـ بحساب التكمفة الكمية لممخزوف بكميات مختمفة مف الطمبيات:

 .360، 180، 120، 90وحدة،  60ىو نفترض أف حجـ الطمبية  -

 متوسط المخزوف -

 

 
 
  

 
 
  

 
 
   

 
 
   

 
 
   

 
 

 تكمفة الاحتفاظ بالوحدة× تكمفة الاحتفاظ= متوسط المخزوف

وحدة، فإنو يتـ اختيار الكمية الاقتصادية أو الحجـ  90بما اف أقؿ تكمفة كمية ىي عند حجـ 

 طمبيات في السنة. 4وحدة وبالتالي 90الأمثؿ بػ
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 360 180 120 90 60 حجـ الطمبية

 180 90 60 45 30 متوسط المخزوف

 N 6 4 3 2 1عدد الطمبيات 

 720 360 240 180 120 تكمفة الاحتفاظ 

تكمفة إعداد 

 الطمبيات

270 180 135 90 45 

 765 450 375 360 390 التكمفة الكمية

 

: "الحجـ الأمثؿ" ويقصد بالكمية الاقتصادية تمؾ الكمية التي تسمح البحث عن الكمية الاقتصادية

الكمية لمتخزيف، إلى أدنى حد ممكف، حيث أف التكمفة الكمية لمتخزيف تتكوف مف: بتخفيض التكاليؼ 

 تكمفة تقديـ الطمبيات وتكمفة الاحتفاظ بالمواد في المخزف، فإذا كاف  لدينا:

D.الاستيلاؾ لفترة الطمب خلاؿ الفترة المحددة : 

L.تكمفة تقديـ الطمبية : 

Aتكمفة الاحتفاظ بالوحدة : 

Q الطمبية الواحدة: كمية 

 تكمفة الاحتفاظ + تكمفة تقديـ الطمبية التكمفة الإجمالية لمتخزيف=

تكمفة تقديـ الطمبيات: يتـ حسابيا بمعرفة عدد الطمبيات خلاؿ الفترة وتكمفة تقديـ الطمبية الواحدة، 

 مرة D/Qحيث أف عدد الطمبيات المقدمة ىي: 

ذا ك D=1000إذا كاف  مثال: فينا  Q=50وحدة أي  50انت الطمبيات المقدمة بحجـ وحدة في السنة وا 

 عدد الطمبيات خلاؿ السنة ىو :
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 دج فما ىي تكمفة تقديـ الطمبيات؟ 30إذا عممت أف تكمفة تقديـ الطمبية الواحدة ىي        

 

 
   

   

  
                

لمخزوف(: تحسب بمعرفة حكمية الطمبية وتكمفة الاحتفاظ تكمفة الاحتفاظ بالمخزوف )تكمفة الحيازة امتلاؾ ا

 Q (Qوالكمية oبالوحدة الواحدة، حيث يتـ استعماؿ متوسط المخزوف، وذلؾ لأف المخزوف يتأرجح بيف 

→o)  إذا فحجمو المتوسط ىوQ/2 : حسب نفس أرقاـ المثاؿ السابؽ فإف 

 

 
 

  

 
    

 

ذا كانت تكمفة الاحتفاظ بالوحدة ىي   فإف: a=10daوا 

 تكمفة الاحتفاظ بالمخزوف=  

 

 
   

  

 
          

 تكمفة الاحتفاظ  + = تكمفة تقديـ الطمبيات الإجماليةالتكمفة 

   
 

 
  

 

 
  

 

ىناؾ علاقة عكسية بيف تكمفة تقديـ الطمبيات وتكمفة الاحتفاظ، حيث إذا ارتفعت تكمفة تقديـ  ملاحظة:

 الطمبيات فإف تكمفة التخزيف لا تنخفض والعكس.

 
 : لتكف لدينا المعطيات التالية:مثال
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 المطموب: أحسب التكمفة في الحالات التالية:

 واحدة في السنةطمبية  -

 أشير 06طمبية في كؿ    -

 طمبية في كؿ شير    -

 الحل:

 في السنة: واحدة  طمبية

   
 

 
  

 

 
  

    

    
                 

 :أشهر 6طمبية كل 

   
 

 
  

 

 
  

    

   
                         

 :طمبية كل شهر

   
 

 
  

 

 
  

    

      
    

      

 
                        

 باستعماؿ الكمية المثمى:

   √
   

 
 √

        

 
 √

     

 
         

   
 

 
 

 

 
 

   

      
    

       

 
  =547.36 
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 اتلموازنة التقديرية لمتموينإعداد ا-2
وتواريخ طمبيا، يقصد بإعداد الموازنة التقديرية لمتمويف تحديد كمية الطمبيات وتواريخ استلاميا 

 وذلؾ مف اجؿ التسيير الجيد لممخزوف.

 لذلؾ يجب أف نقدـ إجابة لمسؤاليف التالييف:

 ؟متى تتـ الطمبية *

 الكمية الواجب طمبيا؟*ماىي  

 نماذج لمتمويف وىي: 04لذا يمكف أف نستنتج 

 التمويف بكميات ثابتة ومرحمة ثابتة. -

 التمويف بكميات ثابتة ومرحمة متغيرة. -

 يف بكميات متغيرة ومرحمة ثابتة.التمو  -

 التمويف بكميات متغيرة ومرحمة متغيرة. -

وبسبب أنو في اغمب الأحياف تكوف كمية الاستيلاؾ تختمؼ مف فترة لأخرى، ىذا يؤدي إلى الاستغناء عف 

 النموذج الأوؿ.

 لمكمية. بينما في حالة النموذج الأخير كمية متغيرة ومرحمة متغيرة، فينا تصعب عممية المراقبة

 .2،3وعميو سنركز الدراسة عمى النموذجيف 

وقبؿ التطرؽ إلى إعداد الموازنة التقديرية لمتمويف باستعماؿ ىذيف النموذجيف، نتعرؼ عمى أىمية تسيير 

 المخزوف وأسسو.

 أسس تسيير المخزون:-3

عممية تسيير المخزوف خاصة إذا كنا بصدد تسيير مجموعة ىامة ومختمفة مف السمع، لذلؾ يتـ  تصعب

 الاعتماد عمى الطريقتيف التاليتيف:
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لممخزوف،  الإجمالية% مف القيمة 80% مف كمية المواد المخزنة تشكؿ 20 أفحيث  : 80/20طريقة 

 الية لممخزوف.% مف القيمة الإجم20% مف الكمية المخزنة تمثؿ 80وكذلؾ 

مجموعات حسب أىمية  03تسمح لنا ىذه الطريقة بتصنيؼ أو تقسيـ المخزوف إلى  : A ,B,Cطريقة 

 المواد وتكاليفيا.

A :20 مف قيمة المخزوف الإجمالي.80% مف مجموع المواد تمثؿ % 

B :30 مف قيمة المخزوف الإجمالي.15% مف مجموع المواد تمثؿ % 

C :50 مف قيمة المخزوف الإجمالي.05تمثؿ % مف مجموع المواد % 

 وفي بعض الأحياف تختمؼ ىذه النسب فنجد:

A :10( مف قيمة المخزوف المحمي.80-75% مف مجموع المواد تمثؿ )% 

B :25( مف قيمة المخزوف المحمي.20-15% مف مجموع المواد تمثؿ )% 

C :65 مف قيمة المخزوف المحمي.5% مف مجموع المواد تمثؿ أقؿ مف % 

لذلؾ فإف المخزوف يـ الطمبية وتاريخ استلاـ المواد فترة الانتظار ىي الفترة بيف تاريخ تقد المخزون الأدنى: 

 الأدنى ىو الكمية التي تستيمؾ خلاؿ فترة الانتظار.

 تكوف كمية المخزوف الأدنى ثابتة إذا كانت فترة الانتظار ثابتة وسرعة الاستيلاؾ عادية )منتظمة(.

يكوف مخزوف الأماف حتى تتجنب انقطاع المخزوف بسبب التأخير في التمويف أو بسبب  ن:مخزون الأما

 ارتفاع الاستيلاؾ بعد تقديـ الطمبية.
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الأدنى ومخزوف الأماف، فإف نقطة إعادة الطمبية أو تقديـ الطمب تكوف عندما يصؿ بعد تحديد المخزوف 

 مخ الأماف" وتسمى كذلؾ نقطة الطمبية. المخزوف إلى النقطة الحرجة أي "مخ الأدنى+

 
 
 
 

 
 
 
 
 
في اعداد موازنة التمويف فاف  ىذه الطريقة عند اعتماد   :منتظمةيات ثابتة خلال فترات مالتموين بك-4

 .كمية  التمويف تساوي الكمية الاقتصادية المثمى ، وعميو يتـ البحث عف تاريخ التمويف فقط
 
 
 

 الدخزوف

 الدخزوف
 الأدنى

 

 كمية اقتصادية

Q* 

 الزمن
 تاريخ الاستلاـ

 فتًة الانتظار
 تاريخ إعادة الطلب

 كمية الدخزوف

 الزمن

 نقطة الطلبية

مخ أدنى+مخ 
 أماف
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 : إليؾ المعطيات التالية والخاصة باستيلاؾ المواد الأولية خلاؿ سنةمثال
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

120 30 50 50 40 50 80 100 80 100 150 150 
ذا كاف الاستيلاؾ السنوي ىو  دج وتكمفة إعداد الطمبية ىي  3وحدة )تكمفة الاحتفاظ بالوحدة ىي1000وا 

دنى شير واحد، الكمية وحدة ، مدة التسميـ شيريف، مخزوف الأ200مخ أوؿ المدة  أفدج( مع العمـ 60

 متغيرة.الاقتصادية، والفترات والمرحمة( غير 

 : إعداد الموازنة التقديرية لمتمويف بطريقة الكميات المتساوية والفترات )المرحمة( متغيرة.المطموب

 و المرحمة ثابتة.بطريقة الكميات متغيرة 2

 :حساب الكمية الاقتصادية -

   √
   

 
√

          

 
=200.4 

تكوف دراسة مستمرة  أف: التمويف بكميات ثابتة )متساوية( وفترات متغيرة: في ىذه الحالة يجب 1 الطريقة

 طمبيات لا تقدـ في تواريخ ثابتة.لمستويات المخزوف، وكذلؾ يكوف العمؿ الإداري صعب نظرا لأف ال
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 الطمبيةتاريخ  المخزوف المصحح التموينات مخزوف نياية الشير الاستيلاكات الشير

12 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

______ 
120 
30 
50 
50 
40 
50 
80 
100 
80 
100 
100 
150 

200 
80 
50 
0 

200 
160 
110 
30 
180 
100 
0 "250" 

100 
200 
 

 
 
 

250 
 
 
 

250 
 
 

250 
250 

 
 
 

250 
 
 
 

280 
 
 
 

350 
200 

 
 
 
 جانفي1
 
 
 
 ماي1
 
 
 أوت1
 سبتمبر1

 
نلاحظ حسب الاستيلاؾ أف المخزوف سينقطع بتاريخ أوؿ أفريؿ وحتى نحافظ عمى شير مف الاستيلاؾ 

الذي يعادؿ المخزوف الأدنى فإنو يجب أف يتـ الاستلاـ في بداية شير مارس، وبسبب مدة الانتظار التي 

 جانفي. 01تدوـ شيريف، فإف تاريخ تقديـ الطمبية سيكوف في 

 متموين: الموازنة التقديرية ل

 12 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

    250 250   250    250  الطمبيات

  250 250   250    250    استلاـ

 150 150 100 80 100 80 50 40 50 50 30 120  استيلاؾ

 200 350 250 100 180 280 110 160 200 250 50 80 200 مخزوف
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 ثابتة )منتظمة(ت متغيرة وفترات التموينات بكميا -5

في ىذه الحالة مراقبة المخزوف تكوف في تواريخ ثابتة، وبيذا يكوف العمؿ الإداري في ىذا الجانب سيؿ، 

لذي يجب أف تكوف ىناؾ طاقة حيث أف الطمبيات تقدـ في تواريخ ثابتة، لكف ىناؾ أخطار الانقطاع ا

 ة لمتخزيف.إضافي

 
مخزون نهاية  الاستهلاكات الشهر

 الشهر
المخزون  التموين الاستلام

 المصحح
تاريخ إعداد 

 الطمبية
12 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

- 
120 
30 
50 
50 
40 
50 
80 
100 
80 
100 
150 
150 

200 
80 
50  
0 

90 
50 
00 
180 
80 
0 

300 
150 
0 

 
 
 

140 
 
 

260 
 
 

400 
 
 
 ؟

 
 
 

140 
 
 

260 
 
 

400 
 
 
 ؟

 
 
 
 جانفي 1
 
 
 أفريؿ1
 
 
 جويمية1

 

(، 0الاستيلاؾ يتـ تحديد تاريخ أوؿ تمويف، حسب المثاؿ تاريخ أوؿ تمويف ىو مارس )المخزوف =بمعرفة 

 وبيذا يتـ تحديد تاريخ تقديـ الطمبية.
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أشير نحصؿ  03أشير، وكؿ  03بمعنى الطمبية كؿ   D/Q=1000/250=4عدد مرات التمويف ىو: 

 عمى تمويف.

 الاستيلاؾ بيف تمويف وآخر+مخ الأماف )الأدنى(+التمويف=  Iالكمية يتـ تحديدىا كما يمي: مخ

 Iمخ  -مخ الأدنى )الأماف( التمويف =الاستيلاؾ  بيف تمويف وآخر+ ←

140=50+50+40+50-50 

260=50+80+100+80-50 

400=80+100+150+150-80 

 

 12 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

   ؟   400   260   140  الطمبيات

   ؟  400  260   140    استلاـ

 150 150 100 80 100 80 50 40 50 50 30 120  استيلاؾ

 ؟ 150 300 400 80 180 260 50 90 140 50 80 200 مخزوف

 

تتكوف مف عنصريف وىما: عنصر الشراء "أ"  « a »إف تكمفة الاحتفاظ بالوحدة في المخزوف  ملاحظة:

 . " αوعنصر الحيازة بوحدة الزمف "

ذا كاف ىناؾ اختلاؼ  αسنوي فإف  Dإذا كاف  « D »يتبع دائما الاستيلاؾ  αحيث أف   يكوف سنوي وا 

 .Dإلى وحدة الزمف  αيتـ تحويؿ 

 السنوي وىو  α% شيريا فينا نقوـ بإيجاد قيمة α  =2سنوي و  « D »استيلاؾ  مثلا
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 %α؟ ىي نسبة مف قيمة التكاليؼ   αماذا تمثؿ 

 تكاليؼ المؤسسة متمثمة في الإيجار، الكيرباء، الماء، الغاز، ىاتؼ، تأميف، صيانة، نقؿ، الأجور...إلخ 

 %100مجموع التكاليؼ =

 نقوـ بتوزيع التكاليؼ الكمية عمى كؿ وحدة مف وحدات المؤسسة )الإدارة، ورشات الإنتاج، التخزيف...إلخ(.

 ليؼ المؤسسة.% مف مجموع تكا10مثلا مركز التخزيف يتحمؿ 

α=10 18%=8%+تكمفة رأس الماؿ )معدؿ الفائدة عمى مستوى البنوؾ ( مثلا% 

α =18% 

 دج فإف:20إذا كاف سعر شراء الوحدة الواحدة ىو : 

 تكمفة تخزيف تكوف كما يمي: 

 
 ⁄    

 
 ⁄  قيمة متوسط المخزوف    

 

 
 ⁄      

 
  ⁄      

 
 ⁄      

 تقديـ تخفيضات حسب أىمية الكمية المطموبة: حالة الحالة الثالثة

إذا تـ الاتفاؽ بيف المؤسسة والمورد عمى تقديـ تخفيضات حسب أىمية الكميات المطموبة فإف قانوف الكمية 

  الاقتصادية المثمى

  √
   

   
 

 يصبح غير قابؿ لمتطبيؽ.
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الموازنة التقديرية 
 للاستثمارات
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 للاستثمارات الموازنة التقديرية

 تمهيد

وىي تمثؿ موازنات  الإنتاجوعناصر  والإنتاجبعد أف تعرضنا إلى الموازنات التقديرية لممبيعات    

 الاستغلاؿ، فإنو مف الضروري كذلؾ تقدير موازنات الاستثمارات والتي ىي موازنة عمى المدى الطويؿ.

ية  وتوفير رأس ماؿ اختيار المشاريع الاستثمار  وتعتبر الموازنة التقديرية كأداة تحميمية تساعد في عممية

، ذلؾ أف النفقات المتعمقة بيذه المشاريع والخاصة بتنفيذ كؿ مرحمة مف مراحؿ ىذه الموازنة )محدود( معيف

 .لخزينة أي المركز المالي لممؤسسةتؤثر عمى موازنة ا

 نفيذ موازنة الاستثماراتمراحل ت-1  

 مرحمة الالتزام

وىي ذلؾ التاريخ الذي يتـ فيو إمضاء عقد الاتفاؽ مع منح الاستثمار )الشركة المنجزة(، حيث أنو في  

غالب الأحياف عند ىذا التاريخ تقوـ المؤسسة بدفع تسبيقات لمنجز الاستثمار، لذا يجب عمى المؤسسة 

 توفير الموارد الضرورية لمواجية ىذا التسبيؽ عند ىذا التاريخ.

 تلاممرحمة الاس
، وعميو ينجـ عف ذلؾ دفع الجزء المتبقي مف تكمفة الاستثمار وىو تاريخ الحصوؿ عمى الاستثمار المنجز 

 لمشركة المنجزة.

لكف في غالب الأحياف يتفؽ الطرفاف عمى تسديد أجزاء مف تكمفة الاستثمار في تواريخ تختمؼ عف تواريخ 

 % ...إلخ.80% مثلا، 50المشروع نسبة معينة مف الانجاز الالتزاـ والاستلاـ، مثلا الدفع عند بموغ 
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وبما أف الاستثمارات تتطمب مبالغ كثيرة فغنو مف الضروري عمى المؤسسة تقدير مصادر التمويؿ الضرورية 

لتحقيؽ ىذا الاستثمار، وتكوف ىذه المصادر غما داخمية أو خارجية )تمويؿ ذاتي، قروض، زيادة في رأس 

 الماؿ...(

ؿ ذلؾ وقبؿ الشروع في إنجاز الاستثمار يجب عمى المؤسسة أولا اختيار المشروع الاستثماري الذي لكف قب

 يعود عمييا بأكبر مردودية، ليذا تقوـ المؤسسة بالمفاضمة بيف عدّة مشاريع وذلؾ باستعماؿ عدّ معايير.

 طرق اختيار المشاريع -2
 أو اختيار المشاريع الاستثمارية.اضمة ؽ التي يمكف استعماليا لممفىناؾ مجموعتيف مف الطر  

 المجموعة الأولى تعتمد عمى قيـ التدفقات دوف الأخذ بعيف الاعتبار معيار الزمف.

 . DRC » délai de récupération du capital »وتتمثؿ طريقة فترة الاسترداد 

أمّا المجموعة الثانية  تتمثؿ في الطرؽ التي تأخذ بعيف الاعتبار معيار الزمف أي أنيا تقوـ 

قيـ التدفقات النقدية، ومف بيف ىذه الطرؽ نذكر: فترة  « Actualisation »بتحديث 

معدؿ  « Van »الاسترداد مع تحديث قيـ التدفقات النقدية، طريقة القيمة الحالية الصافية 

 . « TP »مؤشر الربحية  « TRI »اخمي العائد الد

 Taux » أييتـ تحديث قيـ التدفقات، النقدية عمى أساس معدؿ التحديث 

d’actualisation »  وىو ذلؾ المعدؿ العائد لمعائد الذي يشترطو المستثمر مف اجؿ قبوؿ

 الاستثمار في ىذا المشروع ويسمى كذلؾ بمعدؿ الفرصة البديمة أو تكمفة رأس الماؿ.

 مجموع المصاريف-تدفق صافي= مجموع الإيرادات

 الطريقة التي تأخذ بعيف الاعتبار عنصر الزمف

 2014 2015 2016 2017 

دج122222 دج122222  نفس القيمة  

_______
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ا استرجاع خلاليالفترة الزمنية التي يتـ مف يقصد بيا تمؾ  طريقة فترة الاسترداد: -2-1

  -DRC–أي     I0القيمة الأصمية المستثمرة 

إذا كانت التدفقات الصافية المتحصؿ عمييا متساوية خلاؿ فترة حياة المشروع فإف ىذه الفترة 

 قيمة التدفؽ النقدي الصافي.÷  الإجماليتكوف متساوية إلى قيمة الاستثمار 

 / قيمة التدفق النقدي الصافي الإجماليالفترة= قيمة الاستثمار 

 سنوات  5دج ، مدة حياتو 100000مشروع استثماري قيمتو مثلا: 

0  :100000      /   1 :25000  /2 :25000   /3 :25000 /4 :25000  

5 :25000 

    
  
  

 
      

     
      

أما إذا كانت التدفقات النقدية الصافية غير متساوية فإف فترة الاسترداد ىي تمؾ الفترة التي 

 يكوف عندىا مجموع التدفقات النقدية الصافية مساويا لمقيمة الأصمية المستثمرة 

        ∑   
 
 فترة الاسترداد   

التدفقات النقدية الصناعية  سنوات ، 5، مدة حياتو 100000مشروع استثماري قيمتو  مثال:

 . 20000،15000، 40000، 35000، 30000خلاؿ فترة حياة المشروع ىي: 

        

 ∑                                
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 2نلاحظ أنو في السنة الثالثة تكوف قد تجاوزنا المبمغ المستثمر أي نحصؿ عميو بيف السنة 

 .3والسنة

Années 

          flux 

1 2 3 4 5 

Flux  30000 35000 40000 20000 15000 

Flux cumules 30000 65000 105000 125000 140000 

 

{
                                       
                                     

 

  
              

              
          

                                     
 

تعتمد ىذه الطريقة عمى تحديث التدفقات  :الطرق التي تأخذ بعين الاعتبار عنصر الزمن

ويقصد بيذا المعدؿ تكمفة   Taux d’actualisation النقدية وذلؾ باستعماؿ معدؿ التحديث 

رأس الماؿ، ويختمؼ ىذا المعدؿ باختلاؼ الييكمة المالية )الأمواؿ الخاصة أو الديوف( ومف 

 ىذه الطرؽ يمكف استعماؿ:

بنفس مبدأ الطريقة السابقة لكف في ىذه الطريقة عنصر الزمف  طريقة فترة الاسترداد: -

 يؤخذ بعيف الاعتبار.
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  I=24 Kda =24000 DAة : مشروع استثماري بقيم مثال:

 سنوات ، التدفقات المالية ىي:  6مدة حياتو 

                                   
 i=10%معدؿ الاستحداث 

 ؟أحسب فترة استرداد المشروع المطموب:

                      ∑
  

      
   

 

   

 

                         (
 

   
)
 

   (
 

   
)
 

 

  

   
(

 

   
)
 

 (3(=)2(×)1

) 

(4) 

التدفقات المالية  معامل الاستحداث التدفقات المالية السنوات

 المستحدثة

التدفقات المالية 

 المتراكمة

1 5.5 
(

 

   
)
 

           5 5 

2 8 
(

 

   
)
 

           6.61 11.61 

3 11 
(

 

   
)
 

           8.26 19.87 

4 9.5 
(

 

   
)
 

          6.49 26.36 

5 7 
(

 

   
)
 

        4.35 30.71 

6 5 
(

 

   
)
 

       2.82 33.53 
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Bénéfice  actualise = 33.53 -24=9.53 K DA 

{
               
               

                                

                 
 

  
             

             
       

                             
 

يقصد بيا الفرؽ بيف القيمة الأصمية ويتـ حساب ىذه التدفقات  :VANطريقة القيمة الحالية الصافية 

 بالصيغة التالية:

    ∑
  

      

 

   

    

 إذا كانت القيمة الصافية الحالية موجبة ويرفض في الحالة العكسية. يعتبر المشروع مقبوؿ

 لممقارنة بيف مشاريع ليا قيمة أصمية غير متساوية. « VAN »لكف لا يمكف استعماؿ ىذه الطريقة 

ذا كاف  5ومدة حياة المشروع            إذا كانت القيمة الأصمية لاستثمارىا ىي:  مثال: سنوات وا 

وكانت التدفقات النقدية الصافية  خلاؿ فترة حياة المشروع ىي :   i=5%اث ىو معدؿ الاستحد

4000،3000 ،2500 ،3000 ،2000. 

  VANحسب القيمة الحالية الصافية  المطموب:
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    ∑
  

      

 

   

                                

 مقبوؿالمشروع 

 (0ىو ذلؾ المعدؿ الذي يجعؿ صافي القيمة الحالية يساوي الصفر ) :(TRI)طريقة معدل العائد الداخمي 

     

   ∑
  

      
   

 

   

 

      
  

      
 

  

      
   

  

      
      

ذا عممت أف معدؿ العائد المطموب  TRIالمطموب : حساب   DRCنفس المثاؿ السابؽ لحساب  مثال: ، وا 

 %18ؤسسة ىو مف طرؼ الم

التدفقات النقدية  المتراكمة

 المستحدثة

التدفقات  معامل الاستحداث

النقدية 

 الصافية

 السنوات

 -10000 1 -10000 0 

3809.52 3809.52  

    

 

 4000 1 

6530.6 2721.088  

    

 

        3000 2 

8690.19 2159.593  

    

 

        2500 3 

11158.29 2468.107  

    

 

        3000 4 

12725.34 1567.052  

    

 

        2000 5 
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i=25% i=20% cash-

flows 

 السنوات

4.4  

    

 

       4.58  

   

 

        5.5 1 

5.12  

    

 

       5.55  

   

 

        8 2 

5.632  

    

 

       6.37  

   

 

       11 3 

3.89  

    

 

        4.58  

   

 

        9.5 4 

2.30  

    

 

       2.81  

   

 

        7 5 

1.31  

    

 

       1.67  

   

 

        5 

 

6 

الربح   1.56+  1.35-

 Baالمستحدث

 

 

       

            
 

     

        
 

       
 

 

 

 

 

Ba 

1.56 

-1.35 

20 22.68% 25 

i 

0 
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TRI =r  الربح المستحدثوىو التكمفة النظرية التي تعدـ 

i:  تكمفة رأس الماؿ 

 المشروع مرفوض                   المقبوؿ المشروع                                  

                           

   

 

  

     

 صيغة ثانية:          

      
    

     |    |
      

     
    

     |    |
                 

 

أكبر مف معدؿ العائد المطموب مف طرؼ المؤسسة، وبالتالي فإف  TRIنلاحظ أف معدؿ العائد الداخمي 

 المشروع يعتبر مقبولا.

يعتبر قرار الاستثمار في المؤسسة مف القرارات اليامة، وذلؾ باعتباره يؤدي  تقدير موازنة الاستثمارات:-3

لى إنفاؽ مبالغ ىامة تؤثر عمى خزينة أو سيولة المؤسسة، ليذا يجب دراسة أو تقدير  كؿ التدفقات التي إ

 يمكف أف تنجـ عف ىذا القرار.

r TRI R 

VAN<0  VAN=0  VAN>0  
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حيث يمكف أف  تنجـ تدفقات نقدية مف خلاؿ قرار الاستثمار في عدة مراحؿ أو فترات وىي: تاريخ الالتزاـ 

 الأشغاؿ وعند تاريخ الاستلاـ.)تاريخ إمضاء العقد(، عند تاريخ بداية 

انجاز ورشة معينة تتطمب الاستثمارات التالية: وبعد التفاوض مع المقاوؿ  « x »قررت الشركة  مثال:

 )الشركة المنجزة( تـ الاتفاؽ عمى ما يمي:

 
  

 
 
 
 
 
 

 
 .nديسمبر 1عمما أف تاريخ استلاـ الورشة سيكوف مباشرة بعد انتياء الأشغاؿ مباشرة وذلؾ بتاريخ 

 العمـ كذلؾ أف انطلاؽ أشغاؿ كؿ مرحمة يتـ مباشرة بعد انتياء أشغاؿ المرحمة السابقة. مع
 كما تـ الاتفاؽ عمى كيفية )لتسديد ( كما يمي:

 
تاريخ  مدة الأشغال الالتزام طبيعة الاستثمار

 الاستلام
 الأراضي )التييئة(

 البناء
 التركيب

50% 
20% 
30% 

---- 
30% 
20% 

50% 
50% 
50% 

 
 إعداد الموازنة التقديرية للاستثمار المطموب :

 دج  القيمة طبيعة الاستثمار

 
شراء الأراضي 

 وتييئتيا

200000 
 
 

 البناء
 

600000 
 

  تركيب الآلات
200000 

 100000 المجموع 

 
 طبيعة الاستثمار

 مدة الأشغال الالتزام

 شيريف شيريف الأراضي )التييئة(
 شيريف شيريف البناء

 شيريف أشير4 التركيب
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12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1  
 الأراضي   100000    100000     
 البناء     120000  180000   300000  

 التركيب       60000    40000  100000
 المجموع   100000  120000 60000 280000   340000  100000

 دج1000000لقيمة الإجمالية لمتسديد =ا
 

تاريخ  الالتزاـ الاستلاـ
 الاستلاـ

تاريخ 
 الالتزاـ

مدة 
 الالتزاـ

تاريخ 
 نياية

 الأشغاؿ

مدة 
 الأشغاؿ

تاريخ 
 بداية

 الأشغاؿ 

 

12 10 7 6 5 3 

      1/7 
1/10 
1/12 

1/3 
1/5 
1/6 
 

 شير2
 شير2
 شير4

30/6 
30/9 
30/11 

 شير2
 شير3
 شير2
 

1/5 
1/7 
1/10 

 الأراضي
 البناء

 التركيب

1/12  1/11  1/12  1/9  1/8  1/7  1/6  1/5  

تاريخ انتهاء تهيئة 

 الأرض

تهيئة  بدايةتاريخ 

 الأرض

بداية أشغال تاريخ 

 البناء 

أشغال البناءتاريخ انتهاء   

بداية أشغال التركيب تاريخ 

  

 أشغال نهاية  تاريخ

 التركيب
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تقوـ المؤسسة بتمويؿ استثماراتيا عف طريؽ مواردىا المالية الذاتية أو الخاصة  تمويل الاستثمارات:-4
ما بزيادة رأس الماؿ.  )التمويؿ الذاتي( أو عف طريؽ التمويؿ الخارجي )القروض( )الإعانات( وا 

ذا كانت لديؾ المعمومات التالية: مثال  : انطلاقا مف المعطيات السابقة، وا 
 

 التمويل الذاتي الإعانات
----- 
------ 
----- 
------ 
50000 
----- 
30000 
30000 
----- 
----- 
----- 
------ 

500000 
500000 
25000 
10000 
50000 
30000 
50000 
40000 
60000 
10000 
60000 
60000 
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 جدول التمويل المطموب: إعداد
  الاستخدامات التمويل

تمويل 
متراكم بعد 

 القروض

تمويل 
متراكم قبل 

 القروض

تمويل  الاعانات القروض المجموع
 ذاتي

التسديد  
 المتراكم

 الفترات التسديد

50000 50000  ----- ---- 50000  ---- ------ 1 
100000 100000  ----- ---- 50000  ----- ----- 2 
125000 125000  ----- ---- 25000  100000 100000 3 
135000 135000  ----- ----- 10000  100000 ---- 4 
235000 235000  ----- 50000 50000  220000 120000 5 
280000 265000  15000 ---- 30000  280000 60000 6 
560000 345000  200000 30000 50000  560000 280000 7 
630000 415000  ----- 30000 40000  560000 --- 8 
690000 475000  ----- ---- 60000  560000 ---- 9 
900000 575000  110000 ---- 100000  900000 340000 10 
960000 635000  ---- ---- 60000  900000 --- 11 

1020000 695000  --- ---- 60000  100000 100000 12 
 المجموع 100000 100000       
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الموازنة التقديرية 
 لمنقدية
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 الموازنة التقديرية لمنقدية

 تمهيد

، موازنة شاممة لجميع الموازنات التقديرية للاستغلاؿ والاستثمار، إلا أنيا تختمؼ عف تعتبر ىذه الموازنة

الموازنات السابقة باعتبارىا تأخذ بعيف الاعتبار آجاؿ التسديد وآجاؿ التحصيؿ، فيي عبارة عف تقدير 

المؤسسة خلاؿ الفترة المقبمة، وتعد عموما عمى أساس شيري، لذا يجب إعداد جدوؿ لمدفوعات ومقبوضات 

المقبوضات وجدوؿ المدفوعات، وبمقارنتيا  وكذلؾ بمعرفة مستوى الخزينة المطموب يتـ تحديد فائض أو 

 عجز الخزينة.

 ولة النقدية.لذا تعتبر  ىذه الموازنة أداة لمتخطيط النقدي وأداة لدراسة الوضع التمويمي والسي

د مستويات العجز و الفائض إف الموازنة النقدية ىي عبارة عف كشؼ لحركة الأمواؿ في المستقبؿ و تحدي

ة و بياف الفائض أو العجز ، أي التدفقات النقدية المتوقعة لمداخؿ و الخارج خلاؿ فترة زمنية محددالنقدي

 وليا عدة استخدامات منيا: ،بينيما

 تستخدـ في التخطيط المالي وفي الرقابة المالية. -

تساعد المدير المالي في إظيار الفترات التي يتحقؽ فييا فائضا و الفترات التي يتحقؽ فييا عجزا  -

مما يعطيو فرصة كافية لمبحث عف مجالات لاستثمار الأمواؿ الفائضة و البحث عف مصادر 

 تمويؿ مناسبة و في الوقت المناسب.

مدير المالي في تبياف الفترة التي يستطيع فييا أف يسدد ما اقترضو مف أمواؿ و ذلؾ تساعد ال -

 بالفترات التي يتحقؽ فييا فائضا.

تساعد المدير المالي في بياف الفترات التي يستطيع فييا أف يوزع أرباحا عمى الملاؾ بحيث لا  -

 تشكؿ عبئا عمى سيولة المشروع.
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 داد الميزانية العمومية التقديرية.تعتبر نقطة البداية لمتحضير لإع -

 تساعد المدير المالي في المقارنة بيف سياسات البيع و الشراء المطبقة و مدى التوافؽ بينيما. -

ويتـ إعدادىا بتقدير المقبوضات النقدية المتوقعة والمدفوعات النقدية واستخراج صافي التدفؽ 

 النقدي

 النقدية وأداة لدراسة الوضع التمويمي والسيولة النقدية.وىي تشمؿ عمى التدفقات  التدفقات النقدية:

 وىي تشمؿ عمى التدفقات النقدية الداخمة )الإيرادات أو الموارد( والتدفقات النقدية الخارجة )الاستخدامات(.

تتمثؿ موارد المؤسسة في كؿ إيرادات الاستغلاؿ وخارج الاستغلاؿ وكذلؾ التمويلات )المبيعات(  الموارد:-

 التنازؿ عف الاستثمارات، زيادة رأس الماؿ، الحصوؿ عمى الديوف.

تشمؿ الاستعمالات عمى: استعمالات الاستغلاؿ وخارج الاستغلاؿ وكذلؾ الاستعمالات  الاستعمالات:-

 ديوف وتوزيع الأرباح، شراء المواد الأولية، دفع الأجور، شراء الاستثمارات.المتعمقة بتسديد ال

 الإجمالية والمقبوضات الإجمالية.وقبؿ إعداد الموازنة التقديرية لمنقدية يجب تحديد المدفوعات 

 

  النقدية: تقدير المقبوضات-1

تعتبر أىـ مصدر لمنقدية، وىي مف أعقد العناصر في التقدير، لأف ىناؾ بعض الزبائف  المبيعات: -

 يسددوف قبؿ انتياء الآجاؿ المحددة والبعض الأخير يتأخر في الدفع حتى بعد تاريخ الاستحقاؽ.

وفي أغمب الأحياف تكوف المبيعات كما يمي: %يتـ تحصيميا نقدا، % تحصؿ في شير البيع ،%  -

 مدة معينة )شير، شيريف، ...إلخ(.تحصؿ بعد 

كبيع أصوؿ ثابتة مثلا أو بيع جزء مف محفظة الأوراؽ المالية وىنا يجب  التنازل عن الاستثمارات: -

 تحديد تاريخ تحصيؿ قيمتيا.
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الميـ في ىذه المصادر ىو معرفة تاريخ الحصوؿ عمييا، ومف بينيا : إصدار  مصادر نقدية أخرى: -

 انات،...إلخ.أسيـ جديدة، قروض، الإع

 تقدير المدفوعات النقدية:-2

نقوـ بإعداد دراسة لحسابات المورديف لتحديد الفترة العادية لمتسديد، بالأخذ  مشتريات المواد الأولية:  -

 بعيف الاعتبار كؿ الشروط المتفؽ عمييا مع المورد.

تقديرات التوظيؼ والتوقيؼ عف العمؿ بالإضافة إلى الأجور  يتـ تقديرىا عف طريؽ معرفة الأجور:  -

 العادية لمعماؿ.

، تسديد الفوائد، الضرائب والرسوـ،....إلخ، ىنا كذلؾ يجب تحديد كتوزيع الأرباحالمدفوعات الأخرى:  -

 تواريخ التسديد لمختمؼ ىذه العناصر.

تحديد تواريخ تسديدىا بدقة )فترات  غالبا مبالغ الاستثمارات تكوف معتبر، لذلؾ يجبالاستثمارات:  -

 والاستلاـ....إلخ.أالتسديد، بداية الأشغاؿ ، 

بحد أدنى مف الرصيد كحد أماف يتـ تحديده بدلالو رقـ يجب عمى المؤسسة أف تحتفظ  الرصيد النقدي:  -

 العامؿ.الأعماؿ )% مف رقـ الأعماؿ( أو بدلالة المدفوعات الإجمالية السنوية أو بالنسبة لرأس الماؿ 

وبمقارنة الفائض أو العجز في السيولة النقدية مع الحد الأدنى، نتوصؿ إلى معرفة المبمغ الواجب 

 اقتراضو وموعده أو المبمغ الذي يستطيع توظيفو في المدى القصير.

ستة أشير في غالب الأحياف، ويمكف أف  يتـ إعداد الموازنة لفترة سنة  أو ة: يإعداد الموازنة النقد-3

 جداوؿ: 3تجزا غمى فترات شيرية أو أسبوعية وىي تتكوف مف

يقصد بجدوؿ المقبوضات المخطط الزمني لجميع مقبوضات المؤسسة )أي جدول المقبوضات: -3-1

وقعت موارد( وىي عبارة عف مبالغ مستحقة عمى المدينيف في فترة الموازنة ومبالغ ناتجة عف عمميات 

 خلاؿ الفترة 
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 وتحصؿ في نفس الوقت، ويمكف تمثيمو في الجدوؿ التالي:

 

 الأشير   

 البياف

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

 المبيعات

 التنازؿ عف الآلات

            

             المجموع

 

تتعمؽ المدفوعات  يقصد بو المخطط الزمني لجميع مدفوعات المؤسسة، ىذهجدول المدفوعات: -3-2

بالتزامات مستحقة في نياية الفترة السابقة بالإضافة للالتزامات الناتجة عف الفترة الحالية والتي تسدد في 

 نفس الفترة.

يظير ىذا الجدوؿ المقبوضات، المدفوعات، الرصيد، النقدي في بداية الفترة والرصيد : جدول الموازنة-4

 النقدي النيائي، ويجب أف تكوف الأرصدة موجبة.

 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الأشهر

 ،المشتريات

 ،)الأجور(

المصاريف 

 المالية...

            

             المجموع
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 ل الموازنة النقدية في الجدول التالي:يويمكن تمث

البياف                      

 الشير

1 2 

 رصيد أو المدة

 المقبوضات

  

   مجموع المقبوضات

   المدفوعات

رصيد الخزينة )عجز أو 

 فائض(

  

القروض )تسديد قروض 

 التوظيؼ(

  

يصبح كرصيد أوؿ المدة  الرصيد النيائي

 المقبمةفترةلم

 

 

إليؾ المعطيات التالية الخاصة بإحدى الشركات وىي تتعمؽ بالمبيعات والمشتريات المقدرة لإحدى  تمرين:

 Nجواف مف السنة 30جانفي إلى غاية  1الشركات مف 
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-  

 

% مف المبيعات نقدا عند الاستلاـ والباقي يتـ تحصيمو في نياية الشير التالي لشير 25الزبائف  يدفع -

 البيع.

أوراؽ دفع شيرية  10% مف قيمة المشتريات نقدا عند الاستلاـ والباقي تحرر بو 20تسدد الشركة  -

 متساوية القيمة، وتستحؽ الأولى في الشير التالي لشير البيع.

% مف قيمة الجور في 10نياية الشير كما تسدد الأعباء الاجتماعية التي تقدر بػتسدد الأجور في  -

 الشير التالي

دج سيتـ تحصيؿ 30000وتقدر ب (N-1)ىناؾ أوراؽ قبض ظيرت في الميزانية في نياية ديسمبر  -

 دج في شير فيفري والباقي في شير مارس.  6000دج منيا في شير جانفي و20000

 دج يستحؽ في نياية شير جانفي.15000اية الفترة كاف رصيد المورديف في ني -

-  

 الأشهر

 البيان

1 2 3 4 5 6 

 المبيعات

 المشتريات

 لأجور 

50000 

40000 

20000 

54000 

52000 

20000 

60000 

58000 

20000 

 

70000 

64000 

21000 

90000 

75000 

21000 

104000 

84000 

21000 

 11000 10000 10000 10000 9000 8000 المجموع
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 خاتمة
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 خاتمة

كأسموب فعاؿ يساعد المسير في المؤسسة عمى القياـ التقديرية  الموازناتعمؿ نظاـ  آلياتف التعرؼ عمى ا

الجيد عمى أوضاع المؤسسة مف حيث متابعة كؿ الأنشطة التي  الاطلاعبمختمؼ المراحؿ التي تضمف لو 

 تقوـ بيا المؤسسة.

ويساعد نظاـ الموازنات التقديرية المسيريف عمى اتخاذ الإجراءات الصحيحة وفي الأوقات المناسبة عندما 

يتـ تشخيص يتـ اكتشاؼ الانحرافات أثناء وقوعيا، وبالتالي يتـ البحث عف الأسباب المؤدية إلى ذلؾ ومنو 

نشاط المصمحة أو القسـ المعني بشكؿ دقيؽ، وىذا ما يساعد عمى اقتراح الحموؿ المناسبة لعلاج ىذه 

مكانياتيا.  الانحرافات واختيار الحؿ الأمثؿ وفقا لقدرات المؤسسة وا 

أحجاـ وتقدير  التنبؤالتسييري لممؤسسة مف خلاؿ استخداـ أساليب  الأداءتحسيف  إلىكما ييدؼ ىذا النظاـ 

التي  الأىداؼالمختمفة لممؤسسة في الفترات الزمنية المقبمة، وبالتالي يمكف متابعة عممية تنفيذ ىذه  الأنشطة

، كما يساعد عمى اكتشاؼ الانحرافات المسجمة مف خلاؿ مقارنة النتائج الفعمية المحققة بما ىو تـ تسطيرىا

 .الأىداؼمسطر في 

المناسبة عندما  الأوقاتالصحيحة وفي  الإجراءاتالمسيريف عمى اتخاذ ويساعد نظاـ الموازنات التقديرية 

ذلؾ ومنو يتـ تشخيص  إلىالمؤدية  الأسبابيتـ اكتشاؼ الانحرافات أثناء وقوعيا، وبالتالي يتـ البحث عف 

نشاط المصمحة أو القسـ المعني بشكؿ دقيؽ، وىذا ما يساعد عمى اقتراح الحموؿ المناسبة لعلاج ىذه 

مكانياتيا.وفقا لقدرات المؤسسة  الأمثؿحرافات واختيار الحؿ الان  وا 
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كما أف نظاـ الموازنات التقديرية مرتبط بالتسيير التقديري والذي أصبح يمعب دورا معتبرا في تحقيؽ أىداؼ 

المؤسسة وتحسيف أدائيا التسيير بشكؿ عاـ، ذلؾ أ، ىذا النظاـ يقوـ عمى تسطير الأىداؼ بالاعتماد عمى 

تقديرات التي يتـ التوصؿ إلييا بالاستعانة بنظاـ المعمومات، وبعد ذلؾ يتـ اتخاذ القرارات المناسبة لتحقيؽ ال

ىذه الأىداؼ وبالتالي إعداد الموازنات التقديرية التي تعتبر أساسا لممقارنة بيف النتائج والأىداؼ وبالتالي 

 ييـ الأداء.فيي تؤدي دورا ىاما في التخطيط والتنسيؽ والرقابة وتق

إف استخداـ ىذا الأسموب يساعد عمى تحقيؽ نتائج مقبولة لممؤسسة في تغيرات المحيط الخارجي ، خاصة 

وأف المؤسسة تعمؿ في كؿ مرة عمى معالجة الأخطاء المكتشفة مف أجؿ تفادي وقوعيا في الفترات 

 ئج مقبولة.المستقبمية وبيذا يتحسف الأداء التسييري لممؤسسة وتتمكف مف تحقيؽ نتا
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